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Nr. 5.— Anult LOI. Braşovt, Sâmbătă, Duminecă 7 (19} Ianuarie 1890.

decâta vr’o cintjeci de şovinişti 
din afară, a hotárítü se adreseze 
tuturorö munici piilorö o petiţiune, 
rugându-le a impune poporaţiunei 
din comitate unű adausă la dare 
în favórea Kulturegyletului.

Despre scopurile şi tendinţele 
Kulturegyletului nu e nevoia sé 
mai perdemîi cavinte. Le cunósce 
ac[í destulă de bine totă Româ- 
nulă, care se interesézá câtă de 
puţinii de ceea ce se petrece în 
ţâră, vede oraşanulu ca şi sătea- 
nulfi nostru cu sufletulü amărîtâ 
uneltirile duşmănâse ale acestei 
reuniuni în potriva limbei şi a 
cultui ei românescî.

Dór chiar de n ’ar avé Kultnr- 
egyletulü gânduri rele faţa cu vieţa 
şi desvoltarea nostră românescă, 
de ar voi pe cale cinstită şi drépta 
sé înainteze numai şi numai inte
resele culturei maghiare în sînulă 
poporaţiunei maghiare, cu ce dreptü 
ar puté elü sé aştepte, ba sé pre
tindă ca noi Românii sé contri- 
buimü la fondulu séu şi sé jertfim ă 
pentru cultura maghiară?

N ’avemă noi Românii destule 
lipsuri şi necazuri, n’avemü şi noi 
trebuinţă de înaintarea limbei şi a 
culturei nóstre, de scóle şi institu- 
ţiunî de binefacere române? Veni- 
tu-ne-au vre-odată conlocuitorii 
noştri maghiari în ajutor, ca sé ne 
înlesnescă miţlocele de înaintare?

Plătimă de ne spetim ü la dări 
şi aruncurî şi cu ce ne-amă alesă 
din tote jertfele nóstre în favórea 
culturii nóstre românescî? Cu câ
teva şcole de statü ungurescî, me
nite a face concurenţă şcoleloră 
române şi a înstrăina copii noştrii 
dela sînulu natiunei lorü.

Aşaderă nu numai că n’au 
contribuita pană acuma nicî c’ună 
bană frântă guvernulű şi socie
tatea maghiară pentru înaintarea 
culturii nóstre românescî, dér facü 
totă ce le stă în putinţă —  şi pu
terea e în mâna lorü — ca sé

împiedece acésta cultură, sé ne 
zadarnicésca totă munca şi tote 
jertfele, ce le aducemü, Dumne
zeu scie cu câtă greu şi amară, 
pentru instrucţiunea şi luminarea 
poporului nostru.

Şi x:i jfa.ţii acestei stări de lu
cruri, când nu numai că nu se 
face nimică pentru poporulă ro- 
xnánű, ci tóté se facü în potriva 
lui, cutéza o reuniune privata un- 
guréscá a cere dela representan- 
ţele comitatense sé impună acestui 
poporă o dare suplementară pen
tru scopurile lui de maghiarisare. 
Şi acésta se întâmplă în inima 
Ardealului, unde, afară de Se
cuime, poporulă română formézá 
maioritatea coverşitore în co
mitate.

Pe ce-şî întemeiâză Kulturegy- 
letulă cererea sa? Pe nimică alta 
decâtă pe faptulă, că minoritatea 
din Ardélü, mulţămită absolutis
mului ungurescă îmbrăcată în haina 
mincinosă constituţională, este ac|i 
atotputernică în comitate. Se cere 
dér dela minorităţile măiestrite din 
comitate, ca sé ne facă pe noi 
Românii, locuitorii băştinaşi ai 
Ardélului, tributari Kulturegyle
tului.

Gând amu aucjită întâiaşi dată 
de atentatulü, ce-lă plănuescu cei 
dela Kulturegylet în contra liber
tăţii -poporului română amu în
trebată : Primi-voră Românii sé 
li se impună o nouă sarcină pen
tru o reuniune, care nu numai că 
nu le aduce nicî ună folosă, dér 
din contră luptă pentru nimicirea 
individualităţii loră naţionale ?

Totă atunci amă apelată la 
conducetorii Românilor u de prin 
comitate, ca sé fiă cu băgare de 
sémá şi sé ia de cu vreme mesurî de 
ap ér are în contra nouei încercări 
de cutropire.

Astăzi când celă mai sfrun
tată atentată ală despotismului 
de rassă în contra poporului ro

mână ardeleană s’a pusă la or
dinea comitatulă Turda- 
Arieşă, privirile nóstre suntu aţin
tite asupru representanţiloru ro
mâni ai acelui comiţată.

Aştejfcămă ca Românii din 
Turda-Ar£ş8 se ’şî facă datoria. 
Sé nu lip^escă nici unulă măcară 
dela şediiţa din 28 1. c. Se nu se 
uite la a^eea că suntă în minori
tate, ci é  se gândescă la ţeră şi 
la viitorilă naţiei loră şi se scie 
că fiecais cuventă de protestare, 
ce va râuna în sala congregaţiu- 
nei din Turda în apérarea popo
rului rotnână asuprită contra ace
lei barbire uneltiri, va cumpéni 
mai miită înaintea ţerii şi a lumei 
civili sate decâtă tóté hotărîrile ten- 
denţi0se ale maiorităţiloru măies
trite din Ardélü.

p c l i t i o ă -

D inăuntru . Guvernulű angurescö, ma- 
melueii lui şi şoviniştii ungurî socotescü, 
că au făcută mare ispravă şi au întărită 
statulű maghiară, care numai în creerii 
lorti esistă, décá prin presiuni, prin pri
goniri, prin terorisărl, prin corupţiune, 
prin forţa brutală au isbutitu sé scotă 
afară din dietă pe representanţii naţionali- 
tâţilom. Constatândü deputatulü tiszaistü 
Huszar acestü lucru, când a felicitatü de 
anula nou pe ministru-preşedinte Tisza, 
a dafcií din nenorocirea şoviniştiloră un
guri cea mai formală desminţire lăudă- 
roşiilortt unguresel cu pretinsa libertate 
şi constituţionalitate unguréseá. Huszar 
a condamnată fără sé vrea, în celü mai 
aspru modü, procederea cázácéscá a re
gimului ungurescü, de a nimici vieţa 
politică-naţională a Nemaghiarilorü.

Ce însemneză sub regimulü ungu
rescü respectulü legii şi sistemulü Fepre- 
sentativö, ni-o spune însuşi Kossuth, duş- 
manulü neîmpăcattt alü naţionalităţilorü. 
Intr’o serisóre adresată deputatului Helfy, 
în care revoluţionarul ungurü se plânge, 
că cu cjiua de anulü nou elü a íncetatü 
a mai fi cetăţenă ungarü, fiindü prin

Dia causa pftntei sèrhàtorl de mâne dia* 
rolü nu va apàré pănă Luni séra.
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Abonarea, se póte face mai uşoiU şi 
mai repede prin mandate postale.

Domnii, nan se vorü abona din nou, 
së binevoeseă a scrie adresa lămuritfi şi 
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Braşovu, 5 Ianuarie st. v.

Pe cjiua de 16 (28) Ianuarie 
18U0 este convocată în şedinţă 
estraordinară representanţa séu, 
cum se c|ice pe la noi, congrega- 
ţiunea comitatului Turda-Arieşă.

Intre alte ceşti uni, în punctă 
7 alü programei acestei adunări, 
suntă puse la ordinea cailei şi scri- 
sórea Kulturegyletului din Cluşiu 
precum şi rescriptulu comitatului 
Têrnavei mici pentru votarea unei 
dări suplementare (pótadu), me
nită a înmulţi mijlócele bănesci 
ale Kulturegyletului ardelenescă.

Cetitorii noştri îşi voră aduce 
aminte, că adunarea generală a 
Kulturegyletului ardelenesc, ţinută 
în Gherla în luna lui Augustă a 
anului trecută, la care afară de 
Armenii gherleni n’au luată parte

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Beţiă — serăciă.
(Snovă.)

O pâreche, de ómení, bărbatu şi ne
vastă, uniţi după voia cea sfântă a lui 
Dumnedëu, trăiau fericiţi în casa stră- 
moşescă. O mică moşioră era averea 
lorü, pe care o lucrau cu tută sirguinţa 
şi care la réndulö ei îi rèsplàtea îmbel
şugata cu tote cele de trebuinţă pentru 
traiulü lorü liniştită şi fără pofte. în
ţelegerea era prietinulfi lorfi din casă şi 
cérta între ei nu era cunoscută. Bărba- 
tulü lucra lucrulü câmpului, femeia di- 
regia trebile din casă şi tote le mergeau 
de-a binele, lia prândü ea’i ducea mân
carea la câmpii, sera îlü aştepta în por
tiţă, îi ştergea fruntea asudată şrlă mân
gâia eu acele dulci şi mángáitóre vorbe, 
ce are femeia cea bună pentru bărba- 
tulü ei.

Aşa trăiau ei, aşa au trăitft multă 
vreme şi totă lumea dicea, că nu suntü 
omeni fericiţi ca ei. Lumea avea dreptü, 
oăcl paeea şi îndestulirea, ce dau fericire 
ómenilorö, casa lorü n’au părăsit’o nici

odată. Moşiora le producea pânea de 
tote dilele, înţelegerea cea bună o în
dulcea, érá munca şi sirguinţa lorö îi 
punea în stare, ca nu numai së nu se 
despărţâscă de ea pentru greutăţile şi 
dările cele multe, dér mereu së o facă 
totü mai mare şi pe lângă aceea se adune 
bani albi pentru dile negre.

Üerulü privia îndestulitil la fericirea 
lorft şi, ca së o facă deplină, le binecu- 
vêntà càsëtoria cu unü copilü. Din co- 
pilö se alese feciorii şi era mâna cea 
drépta a tàtâne-sëu atâtü în lucrurile 
câmpului, câtü şi în cele de pe lângă 
casă, 8i cine nu scie, că ochi mulţi mai 
multe vëdü şi mâni multe mai multü 
potft V Ei adunau cu saculü, ea scotea 
cu aculîl, şi unde se întâmplă aşa, spo- 
rulti nu póte întârdia. Sîrguinţa şi cru
ţarea e stare, negri j a-i amarü şi ne- 
voiă.

Cine a cunoscuţii starea lorö de mai 
’nainte şi pe cea de acuma, se mira 
câtü póte sîrguinţa şi cruţarea! In lo- 
culü cociubei de poticl şi fără hornü 
(urloiu), ridicară o casă nouă, nu prea 
mare, dér trainică şi sànëtôsà; în locü 
de douë ţope, înjugau patru boi lacarö,

patru boi ca patru bivoli. Lucra în- 
tr’alui, lucra în parte şi prin lucru ajunse 
că în vreme ce alţii cumpărau, elă vindea, 
şi când alţii aşteptau îngrijaţî diua de 
mâne, elft petrecea liniştită între ai sei.

Una înse trebue sS ne însemnămO, 
şi anume, că ceea-ce cliceuiă despre sănă
tate , că e mai uşoră a o câştiga, de
câtă a sci îngriji de ea, pre bine o 
putemă înţelege şi de avuţiă. E mai 
uşorii a câştiga avere, decâtă câştigân- 
du-o odată, a-o sci purta aşa, ca sS nu 
dai îndăretG, ci s6 sporesel mereu îna
inte. Pănă când omul ii e tînără şi în 
puterile cele mai bune, pănă când 
nu e sclavulă cutărei patime stricăciose, 
chiar întorcendă brazda altuia, pe lângă 
cele de lipsă pre uşoră pote pune „ceva“ 
şi de-o parte. Ceva astădi, ceva mâne, 
pănă din multe „ceva“ se alege „orece“ , 
se alege avere. Marea se face din picuri 
şi suta din crucerl.

Mulţi săraci ajuns’au avuţi şi — 
mulţi avuţi ajuns’au la sapă de lemnă! 
Mulţi o dau bine la începută şi rău la 
sfârşită, pentru-că decă au agonisită 
„ceva“, îşi uită de „6re-ce.u

Aşa făcu şi omulă nostru. Vecjendă,

că are o lécá de stare şi vădendă, că 
feciorulă e harnică de lucru, cugeta să 
mai odihnâscă.

Feciorulă mergea la lucru, elü ră
mânea acasă. Acasă i-se ura, şi décft 
i-se ura, mergea să scape de urítü — 
mergea la cârciumă. La începută mer
gea numai arare-orl şi nu pentru beutură, 
ci pentru-că era omfi lucrătoră şi fără 
lucru par’că stetea pe jară acasă.

încetulă cu încetulă, di după di, a 
trecută şi acesta, căci décá te arunci în 
vală, valulă te duce. Ceea-ce la înce
pută o făcea din urítü, mai târziu o fă
cea din voiă bună; în urmă era omă 
de tote cjilele în cârciumă. Când i-s’a în- 
témplatü să se îmbete întâia dată, îi era 
ruşine lui însuşi de sine. I-se părea că 
totü satu’i la uliţă şi arată cu degetulă 
la elü. Când i-s’a íntémplatü a doua 
oră, vedea curată, că nu-lă petrece ni
menea cu ochii, nici îlă arată cu dege- 
tulü. Când i-s’a întâmplată a treia oră, 
nici semă n’a bágatü.

Muerea se cam supăra, dór cugeta, 
că-i viforü, care trece, bolă ce se lecu- 
esce. „Acuşi, decă s’a ivi primăvera şi 
s’a îngrămădi lucrulö, şl-a veni şi elă
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rientarea publicului cu privire la drep- 
tulü de întrunire şi la datorinţa d’a se 
anunţa întrunirea: Acele eorporaţiuni, 
reuniuni, asociaţiunî şi societăţi, care au 
statute sancţionate de guvernü, nu suntü 
obligate a anunţa la poliţia adunările 
generale ordinare şi estraordinare, ce se 
ţină amăsuratO statutelorä, şi nici şedin
ţele comitetului. Din contră, adunările 
unei eorporaţiuni, reuniuni, associaţiuni 
ori societăţi convocate, nu în sensulü 
statutelorü, de unü singuratici ori de 
comitete se vorü anunţa, cu 48 de óre 
înainte de ţinerea lorii, îa căpitănia po
liţiei. Aci nu se înţelegft şi întrunirile 
private, nici conferinţele confidenţiale, 
care nu suntü supuse datorinţei de a fl 
anunţate. Adunările, ce trebuescă anun
ţate, dér n’au fostü anunţate, se disolvă 
totdéuna, la ordinulă căpităniei orăşe- 
nescl printr’unü funcţionaro alü acesteia.

** *
Vătemare de onóre. „Nagyváradi 

Hirlap“ istorisesce, că unü ţăranii ro
mânii din Şarret, bătrână dér voiuicü şi 
bărboşii s’a dusü la ună advocata din 
Oradea-mare si’lü întreba, ce l’ar costa 
o acusare pentru vătămare de onóre? 
Mulţămindu’se cu răspunsul ü advocatului 
ţăran r.lü începu se spună năcăjită, că 
unü vecină alü seu i-a disü în faţă, îna
intea unorft martori, că séméná cu mi- 
nistru-preşedinte unguresc ü. Asta a fostü
o vătemare de onóre pentru téranulü | 
románü. Advocatulü ii spuse, căasta’i o 
onóra pentru densulü, care are o barbă 
ca a lui Tisza. Bétránulü Románü nu 
vru se scie nimicü de o astfelü de onóre 
ci pleca înjurâudil la.bărbieră de’i rase 
barba, numai ca sé nu mai semene cu 
ministrulă-preşedinte ungurescü.

**

Studenţii români din Zürich aran-
giază în 17 Ianuarie n. o petrecere îm
preunată cu danţă, alü cărui venitü se 
va folosi spre scopuri filantropice.

❖ *
Pentru îelicitatorî. La onomastice şi 

de anulü nou sosescă din România în- 
cóce mulţime de felicitări, scrise pe bi
lete de visită, şi trimese în plicuri ne- 
închise, timbrate cu 3 séu 5 bani. La 
poştele ungare este preserisü ca biletele 
de visită numai atunci să se potă tri
mite prin postă neînchise şi cu timbru 
de 2 cr:, décá pe ele nu este seris-ű ni
micii, cu péná ori cerusă. 0 singură li
teră, décá se va scrie, pliculü este a se 
timbra cu 5 cr. Pentru asemeni cores
pondenţe neprovădute cu timbru corăs- 
pun4étorü, poştele nóstre incasseză pe 
lăngă timbru recerutü şi o amendă. In 
casulü pomenitü mai süsü, posta incasseză 
8 crucerl pentru bilete de visită în plic 
deschisü, timbratü cu 5 bani, dór pe

care, e serisü fiă máearü o singură literă 
şi 9 cr. pentru cele timbrate cu 3 
banî. îşi póte închipui acum cine-va 
faţa, care o face cineva, când de anulft 
nou vine factorulü delà postă şi-i pre- 
sentă 20—80 bilete de visită cu : „la 
mulţi ani!“ şi trebue së plàtésea pentru 
ele 1 fl. 60 cr. ori 2 fl. 40 cr. ! De a- 
ceea ímpártásimü : bilete de visită, pe 
care nu se scrie nimicü. se timbrézá cu 
5 bani, pe care se scrie se timbreză cu 
15 bani.

$
Trei de-odată. In Cecău (Cecliefa- 

lău) diu Săcuime, a născuţii nevasta lui 
Moise Maiorii doi băeţl şi o fată. De 
altmintrelea căsnicia acestei perechi e 
forte binecuvântată, căci trei nascerl a 
dăruit’o cu şâpte copii.

** *
Nu póte fi Românu. Unü loeuitorü 

din Veneţia de josü, anume lacobű Lupu 
precum cetimü ín fóia oficială unguréseá. 
s’a făcuţii Utigurü de 5 piţule, schim- 
bându-şl numele ín „Farkas“ . Ca să nu 
fiă cetitorii duşi în rătăcire, că doră ar 
fi Românii, le spunemü, că acestü nou 
patriotü nu póte fi decâtü : ori Ţiganfi, 
ori Arménü ori Jidovü, dér RomânÜ 
ferit’a Dumnezeu, căci Românulü nu-şl 
batjocuresce némulü schimbându-şl fru- 
mosulü seu nume românescü cu nume 
strein ü.

*-Ifc *
Invitare la petrecerea împreunată cu 

dmiţu, ce se va da Duminecă séra în 7 
Ianuarie c., în sala hotelului „Zum guten 
Greist“ din comuna Gkimbavâ, în favorul 
elevilorü săraci dela şcola română gr. 
or. Preţultt întrărei: de familiă 1 fi., de 
personă 50 cr. Inceputuhl la 7’/., óre 
séra. — Cemitetulü aremgiatorü.

*>■ *
Totü cei sëraeï suferù. Precum se 

soie, îu comitatulü Albei de josü, bân- 
bue de câtva timpü bóla de gură şi de 
unghii între vite, din care causă cele 
mai multe têrgurï de vite nu se tinü şi 
la têrgurile de săptămână, mai alesü îu 
Alba-Iulia, nu se mai ducü cu carulü. 
Acéstá stare o simte mai greu classa 
săracă a poporului, deórece de săptămâni 
intregl nu se mai vëdü în piâţă nici 
lemne, nici cereale. Mai cu séma lipsa 
de lemne se simte, pentru că şi erariulü 
a îucetatü cu vêndarea de lemne. „Sieb. 
D. Tgblatt“ amintesce autorităţii dato
rinţa ce are d’a se gândi la înlăturarea 
acestei triste stări.

** *
Sinucidere. In 3 (15) lanuare s’a îm~ 

puşcattt în Cluşiu locotenentulü de hon
véd! Cojocaru. Dintr’unü biletü lásatü de 
sinucisü se vede, că motivulü siuuciderei 
a fostü o bólá de nervi.

lege scosü din cadrulü cetăţeniloră un
guri, cjice între altele, că sistemulâ re- 
presentativu în Ungaria este o fabulă, o 
minciună. Ca dovadă despre acesta, Kos
suth aduce alegerea secretarului de stat 
Berzeviczy ca deputatü în cerculü Iosef- 
stadt, în contra candidatului oposiţionalft 
Madary. Berzeviczy era deja deputatü, 
dór guvernulü a ţiuutfl să tacă presiune 
asupra alegătorii or ü, ca să trántéscá pe 
oandidatulü oposiţionalfi flcéndü sé se 
alégá candidatulü guvernului. Asta-i, 
4ice Kossuth, o falsificare scandalósa a 
ideii, a sistemului representanţei poporului, 
unű dbusű scandalosű de putere, unu nou 
adausü de corupţiune.

Cu perderea cetăţeniei lui Kossuth, 
cestiunea lui e departe de a fi terminată. 
Agitaţiunea kossuthiştiloră a trebuitü în 
cele din urmă să facă sânge rău şi la 
curte. „Budapesti Hírlap“ a adusă soirea 
din Viena, că din cancelaria cabinetului 
Mai stăţii Sale s’a trimişii primarului 
Pestei unü intimatü confidenţialii de 
cuprinsulü, ca sé înfluinţeze între cetă
ţeni, sé nu se ia aceştia după celelalte 
oraşe, proclamándü pe Kossuth cetă- 
ţ0n& de onóre, deórece o asemenea ho- 
tărîre ar pricinui adâncă durere Majes- 
tăţii Sale şi probabilü urmarea ar fi, că 
Maiestatea Sa ar ocoli pe viitorü Buda
pesta. Fóia guvernamentală „Nemzet“ , 
dice, că acéstá scire n’ar fi adevărată, 
pentru-că íntr’unü statü constituţional 
cu guvernü responsabilă asemenea inti
mate din cancelaria cabinetului nu esistâ. 
Vorba e însă, că „de unde nu e focü 
nu iese fumüu. Trebue să li-se ’nfunde 
odată şi şoviniştilorfl.

Dinafară. Situaţiunea politică gene
rală continuă a fi cea din anulü trecutü : 
asigurări de pace şi dintr’o parte şi din 
alta, fără a slăbi nici unii nici alţii cu 
înarmări. Pentru a fi înţelesă acéstá situa- 
ţiune la ínceputulü acestui anü vomü 
trece în revistă în numérulü viitorü de 
Duminecă evenimentele anului 1889 în 
diferite părţi ale lumii.
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Decoraţii. Maiestatea Sa Monarchulü 
nostru, a decorata pe ministru-preşedinte 
românü generalii Manu, cu ordinulü co
ronei de ferü cl. I.

** *
Descentralisarea curţilorti de apelü. 

Ministrulü de justiţiă Ssilagyi, îndată 
după încheierea desbaterilorü asupra bu
getului, va presenta camerei unü proiect 
de lege privitorü la descentralisarea ta- 
blelorü regesc!.

în fire...“ Aşa cugeta ea, dér s’a în
tâmplată altfelü, căci a venitü primă- 
vera şi s’a íngrámáditü lucrulü, érá băr- 
batulü în locü sé se fi îndreptată, mer
gea ín ruptulü capului pe calea apucată. 
Feciorulü lucra, tatálü séu şedea la masa 
Jidovului, íncunjuratü de tóté lăpădătu- 
rile satului. Aceştia se bucurau, cá-lü 
căpătară în mâni şi erau cu ochii în pa
tru ca sé nu-lü scape.

Muierea se năcăja şi-şi da totă si
linţa ca sé-lü mântuiască. In nevinovă
ţia ei, încă totü mai trăgea nădejde, că 
doră, că póte...! „Acuşi la vérá, acuşi la 
vérá !..tt Aşa se mângăia sérmana şi-şl 
încorda tóté puterile, ca se-i împlinescă 
loculü. Ea scia prea bine câtă trudă şi 
câtă ostenélá au mâncată pănă s’a vă- 
4utü şi ei omeni ca toţi omenii, şi scia 
şi aceea, că averea e ca o baltă, în care 
cum faci unü şănţuleţă, îndată se scurge. 
Pentru aceea nu mai făcea alegere: ce-i 
multü şi ce-i greu, ci lucra-lucra, cum 
lucră omulü, care numai de acólea îşi aş- 
tâptă scăparea.

Une-orI, când bărbatulfi era mai la 
sine, ea nu înoeta ou vorbe bune a-i ară
ta primejdia şi réulü oe vine din bău
tură, rugându’lfi, să se lapede de ea, sé

Nouă cale ferată. Ministrulü ung. de 
comunicaţiune, a prelungiţii cu unü anü 
concesiunea dată fişpanului Baufíy şi 
contelui Dominik Teleky juii. d’a face 
lucrările pregătitore pentru construirea 
unei căi ferate vicinale, dela staţiunea 
Betlónü prin valea Someşuîlti mare, II- 
vei şi Tesnei, în Bucovina.

** *
Necompatibilitate. S’a íntémplatü ade

seori, că fisolgábiréi, au fostü aleşi direc
tori ai casselorü de păstrare în provin
cia. Ministrulü ung. de interne a opritü 
acésta printr’o ordinaţiune, motivándü 
oprirea cu aceea, că interesele serviciu
lui publicü ocupă íntréga putere indivi
duală de lucru a fisolgábiréilorü în grad 
multă mai mare, decátü ca sé potă fi şi 
directori ai casselorü de păstrare.

** sţ:
Vagoné de durmitü şi de ntáncatü se 

vonl pune în circulaţiă în curendă pe 
liniile ferate ungare. Vagoné de durmitü 
vorü circula deocamdată între Pesta şi 
Viena cu trenurile Nr. 7 şi 8, între tre
nurile accelerate Nr. 310 şi 309. Vagoné 
de máncatü (restaurantü) vorü circula 
deocamdată cu trenurile accelerate Nr. 
505 şi 506 între Pesta şi Belgradü, cu 
trenurile Nr. 309 şi 310 între Cucerdea 
şi Brasovü. Pentru folosirea vagonului 
de durmitü se plăt.esce 4 fl. pentru ori 
ce distanţă şi deocamdată numai cálé- 
torii din cl. I  le potü folosi. Biletulü se 
cumpără dela conducétorulü vagonului 
de durmitü. Vagónele cu restaurantü se 
potü folosi de călătorii din cl. I  şi II  
numai pentru timpulü cátü mănâncă. 
Bagagiu în vagónele de máncatü nu se 
permite. Călătorii potü să’şi comande de 
mai nainte locurile în vagónele de dur
mitü, dér atunci plátescü o tacsă extra 
de 50 cr. Şî

£
Camera advocaţială din Braşovii face 

cunoscutü, că advocatulü Iosefű Iakab a 
fostü ştersfl, la cererea sa, din lista ca
merei.

* &
Camera advocaţilorti din Sibiiu face 

cunoscutü, că advocatulü din Alba-Iulia, 
Christian Roth, mutându-se la Sibiiu, a 
fostü primită în lista acelei camere; ad
vocatulü din Mediaşil, Karl Morscher, 
încetândiî din viâţă, a fostü ştersfi din 
lista camerei şi regularea afacerilorü can
celariei sale a foscü încredinţată advoca
tului Dr. Rudolf Schuster.

*
•î* sf*

Staţiune telegrăfică nouă s’a deşchisa 
în Sălciva de josü fiind împreunată cu 
oficiulü poştalfi de acolo.

** *
Dreptulű de întrunire. Căpitănia po

liţiei din locü face cunoscută, pentru o-

cugete la csa sa, la numele său celü 
cinstitü ce şi-l’a făcută prin sîrguinţă 
şi cumpătă.

„Ve^I, dragulü meu, bărbatulă meu, 
băutura nimănui nu aduce fericire şi 
cinste, ci numai ruşine şisărăciă. Unde 
se încuibă băutura, de acolo fericirea 
fuge, căci băutura şi fericirea suntü ca 
íntunereculü şi lumina, care &u potü sé 
fiă împreună. Ia séma, dragulü meu, 
la starea acelora, ce-sü stăpâniţi de pa
tima beţiei, — apoi cugetă la traiulü 
tău de mai nainte.... cátü erai de feri- 
citü şi de índestulitü, când veniai séra 
dela lucru şi spuneai, că gráulü e aşa, 
cucuruzulü aşa, că astăcll ai gátatü atâta 
că mâue ílü isprâvescl, apoi te duci în 
parte şi altele. Vec]I, Dumnedeu a bine- 
cuvéntatü ostenelele taie şi ne-a învred- 
nicitü să vedemü fructele ei,— nu te face 
nemulţămitoru pentru ele!tt...

De multe-orl o asculta şi promitea 
îndreptare, mai de multe-oii o certa şi 
ar fi şi ciomăgit’o, decă n'ar fi avutü 
norocü cu feciorulü. Acesta însă o apăra, 
eră elü mfergea în cârciumă la prietinii 
săi şi bea pănă nu scia de sine. Şi 
décá ar fi béutü numai singurü! dér 
câţi traşi-împinşl, câţi beţivi íntr’unü

cornü de ţâră, toţi trebuia să fiă cu elü, 
apoi ţine-te Agaclii:

Bea, pipota îşî înecă,
Altuia ca sé nu-lű întrecă !

Cumcă urmândü totü aşa, nu s’a a- 
lege bine, era de vëdutü, dér pănă când
o duce-o, nimenea nu scia.

Se dice, că „o mână împrăştiă mai 
multü de câtü potü culege dece.“ Acésta 
pré bine se potrivia şi la ei, căci cu 
tóté că feciorulü şi maică-sa împlineau 
tóté lucrurile, totuşi starea lorü atâta 
numai, că nu da índérétö. De sporitü 
nici vorbă nu era. Şănţuleţulă era fă
cută şi ce se aduna din süsü, trecea pe 
vale în josti.

S’a íntémplatü însă, că muerea a 
cădutu la patu. Ba s’a mai íntémplatü 
şi aceea, că la doi ani îhl duseră pe fe
ciorii la óste. Moşia acum era singură, 
érá omulü cu mânile deslegate, putea 
face ce elü voia. Ce a urmată acuma, 
puteţi cugeta, deórece cunoscute suntü 
lumii întregi isprăvile acelora, cari îşi 
începu rugăciunile de diminâţă cu :

„Hai se bemü së ne’mbëtâmù,
Së vedemü ce niintea-vemü \u

Cârşma îi era casa, cârşma îi era 
masa, érá Jidcvulü nicl-odatănu întreba

de plată, ci însemna numai în carte. 
Cumoâ acéstá socotélá nu se potrivia 
cu cea de acasă, se înţelege de sine. 
Dór elü n’avea grije de socotélá: pe cine 
ílü dóré, lege-se. Elü ţinea de a lui : 
bea şi cânta. Canteculü e frumosö, beu- 
tura te índémná:

„Cine-a fac atu cârşma ’n drumü,
îs’a făcut’o de nebunü!“

Intr’aceea muerea se stingea vădendft 
cu ochii si se apropia cu paşi grabnici 
cătră sferşitfi. Lucrulü celű multü, su
părarea cea mare, apoi bătăile necurmate 
şi dobitocesc. dela depărtarea feciorului 
íncóce, i-au eiuntatü chiar şi (îilele, câte 
le mai avea. Nu e mirare, că abia tre- 
cut’au câte-va luni şi ea era mortă. 
Ceea-ce pe altulü ílú face să se cutre
mure în totă fiinţa sa, mórtea muerii pe 
elü nici că l’a putută scote din crâşmă. 
„A  murită? — S’a dusü, tornă Beţilă!“ 
4icea elü.

S’a dusă, dér cu ea s’a dusă si no- 
roculfi şi totă binele lui, căci înzadară : 
„ceea-ce săverşesce muerea, nu pótesé- 
vîrşi nimenea.“ Muerea este mărgeua- 
minuuată din pevesci, care pe câtă vreme
o ai, îţi apără casa şi masa şi totă prej
ma casei. Abia închise ea ochii, pus-
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Unü omorü cu jafü s’a săvârşită în 
nóptea de 2 (14) Ianuarie în comuna 
Romuli, din eomitatulü Bistriţa-Năsăudă. 
Amănunte lipsescö. Gendarmii suntö 
pe urina făptuitoriloră.

** *
Focü. In Főpiaca a arsă şura şi 

doué coteţe de porci ale lui Ionii Tana- 
sie, pricinuindu-i-se o pagubă de 125 fl. 
Obiectele arse n’au íostü asigurate. In 
Cudulata a arsü şura văduvei Ileana 
Cucilă, pricinuindu-i-se o pagubă de 150
fl. din cari 100 erau asiguraţi.

Ü-*‘■'■fi &
„Influenza“ in Sebeşii. Ni-se scrie: 

V ’amă împărtăşită, că în sera de Cră- 
ciunü a arsü casarma companiei 16 de 
inf. La focü a fostö scosă întregii ba- 
talionulü şi au stata acolo feciorii în 
frigü trei őre. Se pare, că frigulü e 
bună prietinii cu ,,influenza/- căci deja 
în (h'ua întâiu de Crăciună s’au îmbol
năvită forte mulţi feciori, câte 10—15 
dela o companiă, de „influenza.“ A  doua 
di de Crăciună de asemenî au fostü si
liţi a se pune în patü câte 4—5 feciori 
dela companiă.

* *
Fată răpită. Se scrie din O.-Becs, 

că locuitorului DevicI Ljuba i-s’a răpittt 
dilele trecute fata. Fata sta dinaintea 
casei când de-odată trei flăcăi se repe
ziră asupra ei şi o luară eu forţa. Scena 
acés'a au vădut’o mai mulţi omeni, dér 
nici imulfi n’a cutezată se intervină. Din 
norocire mama fetei aflâ numai decátü 
unde a fostü dusă fata şi merse după ei 
ca să-şî elibereze fata. Ea însă a fostü 
alungată cu înjurături. G-endarmeria ur
măresc« pe făptuitori.

&
$ *

Şedinţă publică. Societatea de lectură 
a studenţilorti dela şcoleie medii ro
mâne gr.-or. din Braşovu invită la 
Şedinţa publică, ce se va ţine Sâmbătă 
în 6 Ianuarie st. v. 1890. Inceputulă la
5 óre sóra. Pentru acoperirea speseloră 
împreunate cu acestă şedinţă se va plăti 
ca preţă de întrare 20 cr. de personă. 
Programa: 1. Deschiderea şedinţei, de preşedin
tele societăţii. 2. Cum putemü venera mai cu 
vrednicie memoria întemeiătoriloru şcoleloru nós- 
tre? vorbire de lână Brănda. ;3. Floricica, corii 
de E. Waclimann, cântatii de comlii studen- 
fdorv. 4. Michnea şi baba, poesiă de D. Bolin- 
tineami, declamată, de Andreiu Horvatű. 5. 
Fantasie din opera Troubadour pentru violină 
şi piano, de Yerdi-Singelée ,e.secutată de Virgil 
Popea, acomp. de d-lft profesorii N. Popovid.
6 . Causele márirei şi decădinţei imperiului romanü, 
schiţă istorică de Comtantmü Ionescu. 7. Mircea 
şi Baiazidü, iragmenttt din sat. III de M. Emi- 
nescu, declamaţii de Nicolae Grísbasamt. 8. Somnü 
USOrÜ, corü de W. Mozart, cántatü de corulü 
studvnfilorü. Ionü la featru, anecdotă, in ver
suri de Th. .Speranţiâ, declamată de (Konstantin 
Iriniie. 10. Serenadă de N. Popovicí, şi Marşulu 
cântăreţiloru de C. Pormnbescn, cântate de 
corulü student ilorft.

tiirea se vedea iu tóté părţile. Iutâiu 
veniră rudeniile şi duseră totu ce era de 
dusü, apoi veniră datornicii de tóté pie
sele, ér în urmă veni Jidovulft cu .soco
telile. Socotelile erau multe, căcî:

„Cine bea'n cinste ori în datorii,
Plătesce beuturâ de done orî !l<

Merseră boii, merseră carulü şi plu
gul u, ba pentru o parte a datoriei 
mai trebui să lase şi jumötate din 
moşioră. Cum se si putea altfelü ? 
Decă l’a făcută cu boi, éra. fireseü, să'i 
dea şi pămentă unde să lucre cu boii.

Din şanţuleţă se făcu şanţă şi balta 
era aprópe scursă. Puţinulă ce i-a mai 
lém asii, abia i-a fostü r.l« ajunsă pănă la 
unü timpii, când apoi Jidovulă i-o spuse 
ruptă-frântă, că îa elfi nu are ce căuta.

Dér nnfi nécazü nicl-odată nu vine 
singurii, ci totdéuna însoţita de al tale. 
Traiulü destrăbălată şi mai pe joşii de 
totă vrednicia omeneseă nu numai că l’a 
lipsita de avere, de cinste şi de tote ale 
sale, ci pe d’asupra la încărcata şi cu o 
mulţime de bólé, pentru a cărora greţă 
omeniloru le era greu să-lă primescă în 
casă. Acuma vedea şi elü unde a a- 
junsü şi începu a se tângui, dér acestă 
tânguire era mintea Românului cea tar-

Amintiri din a ilo  1889.
piaristica. Intre progresele ivite în 

decursulă acestui ană în pressa nostră 
naţională, vomâ aminti avantagiele, ce 
le-a făcută „Gazeta Transilvaniei“ în fa- 
vorula cetitorii ora săi şi a poporului ro- 
mânfl, mărindu-şl pe de-o parte cuprin- 
sula, er pe de altă parte redigiându-se 
separata numerii de Dumineca cu una 
preţă forte ieftina pentru casă o potă ave 
chiar şi cela mai sermana ţărână română.

Cu multă bucuriă arnfl înregistrată 
în decursulă acestui ană apariţiunea 
noului diară româuescă „Gutinulă“ din 
Baia mare, care cu demnitate revarsă 
lumină şi apără interesele culturale, eco
nomice şi sociale ale confraţiloră noştri 
Români din acele părţi espuse.

Din punctulă de vedere ală unităţii 
scrierei Ja noi, înoă s’a făcută ună pasă 
îmbucurătoră. „Revista Catolică“ a d-lui 
Dr. Lucaciu, şi în timpulă din urmă şi 
vechiulă diară beletristică literară „Ami- 
culă Familiei“ ală d-lui Nicolau F. Ne- 
gruţiă din Gherla, au primită ortografia 
cu semne a „Academiei Române“ , cu 
care ortografia este scrisă şi noulă diară 
„Gutinulă“ .

Ceea ce pote ridica mai multă va- 
lorea pressei nostre naţionale este fără 
îndoi elă lupta pentru limbă, pe care re- 
presentanţii ei au avută ocasiunea de 
a-o purta nu numai cu condeiulă, ci şi 
cu cuvântulă în faţa tribun al eloră. Acestă 
luptă, iniţiată în anulă precedentă, când 
cu procesulă de pressă ală „Gazetei 
Transilvaniei“ , s’a continuată cu dem
nitate din partea „Luminătorului“ din 
Timişora cu ocasiunea pertractărei în 
două rânduri a procesului său de pressă. 
Prim-colaboratorulă acestui diară naţio
nală, dlă Ioană V. Barmanii, făcu să ră
sune limba românescă în faţa tribuna
lului din Aradă, fără de a se spăria de 
ameninţările procurorului.

Der anulă 1889 ne face să înregis- 
trămă şi unele momente îngrijitore în 
vieţa pressei n6stre, şi încă cu atâtă mai 
îngrijitore, cu câtă acestea provină din 
nepăsarea publicului nostru faţă cu ea.

Astfelă cu începutulă acestui ană 
a fostă silită să-şî sisteze apariţiunea 
din causa lipsei de sprijină îndestulitoră 
uniculă nostru diară musicală, „Masa 
Româna“ a d-lui Iacobu Mureşianu din 
Blaşiu, care îşî pusese ca ţîntă culti
varea şi propagarea musicei naţionale 
şi a căreia valore a fostă recunoscută 
de critica obiectivă.

In decursulă acestui ană a apusă şi 
revista pedagogică „Scola şi Familia“ 
din Braşovu, care îşi câştigase frumose 
merite pe tăremulă instrucţiune] popo
rale. Totă din causa nesprijinirei pu
blicului a apusă cu finea acestui ană şi

diă, căci ce-a făcută, nu pute desface. 
Bolele să înrădăcina totă mai tare şi 
mai tare, er puterile lui scădeu scădeu 
în măsura în care cresceau celea.

Unui omu i se făcu milă de elă şi’lă 
primi în casă. Era în gura morţii. Pă
răsita, lipsită, sdrenţurosă: elă era cea 
mai vorbăreţă carte pentru cei pri
mejduiţi de patima beţiei.

Aşa l’a găsită feciorulă, care chiar 
atunci venise din eătăniă. A  venită la 
timpă, căci tatălă seu abia mai avea 
câteva minute.

„Fiule!“ — dise elă când l ’a vă- 
dutfi, — „înainte de ce m’aş duce să’ml 
iau pedepsa, ascultă vorbele mele cele 
din urmă şi le primesce adânca întru 
inima ta. Ele îţi voră fi moştenirea şi 
totă eîe isvorulă fericirii, decă le vei 
urma. Fericită vei fi câtă timpă ţi-i afla 
plăcerea în lucru şi între cei patru pă
reţi ai căsuţii tale. Lucrulă aduce cin
ste şi bunăstare şi — alungă urîtulă. 
Urîtulă e cursa necuratului şi pasulă celă 
dintâiu cătră perire. Păzesce-te de beţiă, 
căci beţia e uşa tuturora răutăţiloră, 
prin care întră certa, mânia neîndestuli- 
rea şi întrega cetă a spiriteloră celoră 
rele, cari lucră la surparea fericirii pă-

„Meseriaşulă Română“ din Braşovă, celă 
mai eftină diară românescă, care îşi pu
sese de ţîntă cultivarea şi propagarea 
meseriiloră între Români.

Gutinulü“ , a căruia apariţiune abia 
amü înregistrat’o, se şi plânge de ună 
deficită considerabilă, şi totă cu asemenea 
deficite au apusă şi diarele nóstre de 
mai susă, ceea ce ne inspiră îngrijiri cu 
atâtă mai serióse, cu câtă sciută este, 
că importanţa pressei pentru unü po- 
poră cresce în măsura, în care crescă 
şi lipsele şi prigonirile lirnbei şi naţio
nalităţii lui. De acésta ar trebui să ţină 
sémá Românii noştri pănă când încă nu 
e prea târcliu.

Intre dja1̂ 6 apuse în acestă ană 
vomă număra şi „Poşta Română“ din 
Braşovă.

Serbări şi ovaţiuni. La 14 Iulie 
n. Românii Sălăgenî, în numără de vre-o 
3000, au serbată la Bocşa română în 
celă mai demnă modă, aniversarea a 25-a 
a morţii marelui Simeonă Bărnuţă.

In 30 Iunie n. s’a desvélitü la Blaşiu 
cu mare solemnitate monumentulă neui
tatului canonică Ioană F. Negruţiă.

Totă în anulă acesta s’a serbată 
aniversarea de cl000 aui a întronisărei 
Ilustrităţii Sale D-lui Episcopă Mihailă 
Pavelă în scaunulă episcopescă de Ora- 
deamare.

In 3 Februarie s’a serbată în Că» 
ţelulă-română a 92-a onomastică a ar- 
chidiaconului emerit. Simeonă Bocşia.

In 11 Iunie s’a serbată în Pria ju- 
bileulă preoţiei de 50 de ani a părintelui 
Vasiliu Marincaşă.

Intre ovaţiunile făcute în decursulă 
acestui ană însemnămă : Ovaţiunile gran
diose ale Româniloră sătmăreni şi sălă- 
genl făcute părintelui Dr. Lucaciu din 
incidentulă achitării sale, în cunoscutulă 
său procesă.

Ovaţiunea pregătită, dér oprită, pen
tru Escelenţa Sa Metropolitulă Mironă 
Romanulă, din incidentulă cunoscutei 
scrisori adresate preşedintelui Kultur- 
egyletului în care condamnă nisuinţele 
acestuia.

OvaţiunI d-lui Ioană V. Barcianu 
şi Ştefană Albu din incidentulă proce- 
seloră loră de pressă.

Ovaţiunile Româniloră din Iclandă 
şi Iclănclelă făcute d-lui Romulă S. Or- 
beanu, cu ocasiunea eliberărei sale din 
temniţa suferită pentru tricolorulă ar- 
delenescă.

La locuia acesta ar fi să amintimă 
şi sărbarea dilei de 3 (15) Maiu, şi altele.

Promovări. La locuia acesta amin- 
tima alegerea noului Episcopă ală die- 
cesei gr. or. române a Caransebeşului,

mentesei şi ceresc!. Bine de celă ce m 
cunósce puterea ei otrăvitore, — rău ds 
celă ce s’a făcută sclavulă ei,.... beţiai
sărăciă! “ ............................................

foanű Kövary.

Strâ,inic*Ci.
baladă poporală.

Trei cocoşi negri cântară, 
Pori d’albe se revărsară,
Trei voinici caii’n şelară.
Se luară, se dusără 
Pănă toţi trei ajunsără 
La fântâna corbului 
Dela pola codrului.
La fântână toţi stătură 
Şi apă rece beură,
Şi-apoi tustrei se’ntrebară 
Sătulă de unde plecară 
Şi numele ce-lă purtară.
Celă mai mare şi mai tare 
Fu tâlharu de’n spăimântare, 
Celă detmijlocă, din prunciă 
învăţată la mişeliă.
Eră celă ce fu mai mică 
Era-ună drăguţii de voinicii 
Ocărită de „Străinică.“
Ei aci multe vorbiră,
Mai pe urmă se sfădiră

Nicolau Popea, întâmplată la 8 Aprilie 
st. n. cu 52 voturi contra 3. — Gavrilă 
Popü şi Dr. Alesandru Grama înaintaţi 
la gradulă de canonicii în capitlulă me
tropolitană din Blaşiu.

Promovaţi la gradulă de doctoră în 
teo log ia : Feliciană Branü (din Ora- 
dea-mare) la universitatea din Budapesta; 
Demetriu Barbu (din Peclca română) la 
universit. din Cernăuţi; în filosojiâ : Se- 
bastiană P. Radu (din Blaşiu) la univers, 
din Budapesta, Yasiliu Saftu (din Bra
şovă) la univ. din Lipsea; în m edicină: 

Alexandru Popa (din Blaşiu) şi Iosifă 
Turcu (din Haţegă) la univers, din Viena, 
George Moga (din Zaulü de Câmpiă) şi 
Iosifă Farcaşă (din Secă) la univers, din 
Cluşiu, Ioană Popovici la univ. din Bu
dapesta ; în d rep ţii: Aurelă Munteană 
(din Braşovă) la univ. din Cluşiu, Sil
viu Moldovanü (din Băiţa Zarandului) 
la univ. din Budapesta — şi alţii, cari 
n’au fostü publicaţi în cjiarulü nostru.

Ajutore şi binefaceri. La locuia a- 
cesta vomă înregistra şi de astă-dată 
mai întâi însemnatulă ajutoră dată din 
partea comitetului de ajutorare cu abe
cedare şi legendare din Rodna vechiă, 
ală căruia preşedinte este d-lă Floriană 
Porciusü, ér secretarü d-lă Ioană Popü 
Reteganală, iniţiatorulă acestei întreprin
deri. Comitetulă a împărţita şi în cur- 
sulü acestui anü unü numérü mare de 
cărţi de şcolă, ajutorándü prin acésta 
în modü considerabilă învăţămentulă 
nostru poporală.

Comitetulă parochială ală bisericei 
din comuna ComlăuşI a dată o minunată 
dovadă despre modulă cum scie să ad
ministreze averea bisericei prin aceea, că 
a cumpărată la licitaţiă publică casa şi 
moşia unei văduve române cu patru or
fani, pe cari le-au lăsată acestora în fo
losinţă şi mai departe, avândă numai să 
plăteseă bisericei carnetele după capitală 
şi rendă pe rendă să rescumpere moşia 
plătindă datoriile în rate. Ce bine ar fi, 
décií şi în alte părţi s’ar întrebuinţa ast
fel! averea în bani gata a bisericeloră!

Ună comitetă alü dómnelorü române 
dii. Timişora a ajutorată pe 14 copile 
ronâne dela şc0la din T.-Fabrică cu 
hsine şi cărţi de şcolă.

D-na Paraschiva Chircu a premiată 
pe 20 şcolăriţe sermane dela şcola ro
mână din Betl0nă. Asemenea s’au f&cută 
eolecte pentru încuragiarea şcolariloră 
săraci prin premii în mai multe locali
tăţi, precum în Dragă, prin protopopulă 
Al. Lemeni din Borşa; în Făgăraşă prin 
vicarulă Raţă, în Reghină şi în alte părţi.

Iohann Thrul din Braşovă a îm
brăcată şi în iérna acestui ană cu dife
rite flanele pe mai mulţi şcolari români 
lipsiţi, din Braşovulă vechiu.

Pentr’o făt.uţă puicuţă 
A  lui Străinică drăguţă,
Pe care vru să’lă amoră 
Cei doi cu două topóré;
Dér’ ei d’aşa se’n păcară 
Că Străinică până’n seră 
Cu bani să se résplátéscá 
Ca vieţă să-şi dobendescă,
Căci de nu, la cina mare 
Elă va fi ştersu de sub sóre. 
Deci se luâ şi se duse 
Cu frica la sufletă pusă,
Cu murgutulü tropotindü 
De multe gânduri tânjindă. 
Când pe la pránc|ulü celă mare 
Ostenită da şi prea tare 
Ajunse la maică sa 
Care chiară amedia.
Elă din grai aşa-î grăia:
— „Bună prăndu măicuţa mea, 
Alduite-ar Precesta!"
— „Bunu-i dău elă, puiu meu 
Precum l’a dată Dumne4eu. 
Intră’n casă se’lă prándimü 
Una-altă să vorbimă.
— „Nu-mi trebue prândulă tău, 
Că am eu d’amarulă meu,
Ci de-ai bani tu, mă pl&tesce, 
De nu giolgiu de mă jelesce
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Frumosulă obiceiu practicată de Ro
mânii braşoveni, de a împărţi ajutore 
şeolariloră şi şcolăriţeloră serace cu o- 
casiunea sărbătoriloră „Nascerei Dom
nului“ , s’a continuatü şi în acestü ană. 
Asemenea s’a făcută în Blaşiu, Lugoşti 
şi alte părţi.

Intre donaţiunile făcute în anulü 
trecutö, amintimü la acestü locft şi do- 
naţiunea de 22 jugére de pămentă pen
tru fondulü şcolei române gr. or. din 
Ciclova-română şi alte 2 jugére pentru 
şcola română gr. or. din Jertof. Dărui- 
torulü este marinimosulü părinte Ioanü 
Petrovicí, preotü în Ciclova-română.

D-lă Georgiu Pop îl de Basesă, pă
trunsă de convingerea, că o acţiune so
lidară şi o bună înţelegere numai aşa 
este posibilă, décá prin cetirea regulată 
a 4iarelorü nóstre naţionale omenii noş
tri voră cunósce bine mersulü nostru în 
afacerile politice, naţionale, culturale şi 
economice, a prenumeratü pe o jumătate 
de anü numerii de Dumineca ai „Gaze
tei Transilvaniei pentru 50 de învăţători 
români din Sălagiu. Asemenea D-lü Voicu 
Danű Mirescu} administratorulü fabricei 
„Bragadirü“ din comuna Bragadirü 
(lângă BucurescI) a prenumărată pe o 
jumătate de anü numerii de Dumineca 
ai „Gaz. Trans.u pentru 19 comune ro- 
mânesci din Ardélü; asemenea a plătită 
abonamentulü pe x/2 anü la „Gazeta de 
Duminecă“ şi d-lü Aurelii Corvinü, pro- 
fes. în BucurescI, pentru doi Ardeleni

Decă nu ne-ar retiné lipsa autorisa- 
ţiunei marinimoşilorfl dăruitori, anü pute 
înregistra la acestü locă şi alte însem
nate fapte filantropice şi naţionali.

Ca în trécéta vomü aminti aci ve- 
nitulă curată ală diferitelorü petreceri, 
concerte şi representaţii arangiate peste 
ană în scopuri de binefacere românesc!. 
După dările de sémá publicate îa foia 
nostru, acestă venită se urcă la 1000 
fl. Suma colecteloră înscenate în sco
puri de binefacere românesci se póte 
preţui cu 3000 fl.

Industria de casă. In decuisulă 
anului 1889 s’au făcută paşi forte serioşi 
pentru promovarea cunoscinţeloră inlus- 
triei de casă la poporulü nostru. M?ri- 
tulü este îu primulü locă alü braviloră 
noştri învăţători, cari, mulţămită zeldui 
şi interesului ce-lu au pentru prosperana 
poporului nostru, nu au pregetată a des
chide şi în anulă acesta cursuri pentiu 
propunerea acestui ramă de câştigă in 
diferitele părţi locuite de Români.

Asemenea cursuri pentru propunerei 
industriei de casă au deschisă în vén 
acesta învăţătorii: Teodoră F. Negruţfl 
în Murăşă-Ludoşă, Ioană Lucaciu în 
Morlaca, George Popă în Ilva-mare, Ni-, 
oolau Corcheşă în Câmpeni; ună aseme
nea cursă s’a ţinută şi în protopopiatulă

Părulă creţă ţi’lă despletesee.“
— „Nici n’am bani sé te plătescă, 
Da nici giolgiu să te jelescü,
Nici pără creţă să despletescă ,
Că nime nu te-a mânată,
Măi pruncule blăsţămată,
Peste hotară în altti sată,
Prin codru cu tâlharii 
Pentru voinţa mândrii,
Ci la plugu a plugări 
Din sbiciu ca să mâni boii.
Deci de-acum fă ce-i voi 
De min’ nu te sprijini.“
— „Fii dér’ maică sănăt0să 
Ca şi-o peră vermănosă/1
— „Mergi fiule sănătosă
Ca şi-unu mără putregáiosü.“
Elü d’aci apoi se duse 
Cu căinţa’n sufletü pusă 
Pănă mai la ujiniţă 
Când ajunse la vraşniţă-**)
La vraşniţa soră*sa 
Care-atuncia ujina. —
— „Ujina de sănătate,
Fiă cjisü fără păcate,
Să’ţi fiă soro soruţă
A  maicei mele fătuţă."

*) Pórtá, locuinţă.

gr. or. ală Cluşului. Cu multă, interesă 
s’a discutată cestiunea industriei de casă 
şi din partea „despărţământului I  ală 
Reuniunei învăţătoriloră români gr. or. 
din cerculă X  Braşovă“, care făcu paşi 
serioşi pentru promovarea ei.

Şi mai multă s’a făcută din partea 
supremelorft nóstre autorităţi bisericesc!. 
Astfelü consistorulă archidiecesană din 
Sibiiu a introdusă propunerea industriei 
de casă în seminarulă pedagogică din 
Sibiiu prin d-lă G. Moiană. Escelenţa 
Sa Metropolitulă dela Blaşă a adresată 
în cestiunea acesta o circulară cătră cle- 
rulă archidiecesană gr. cat. stăruindă, 
ca învăţătorii să-şî însuşâscă desteritate 
în industria de casă, pentru ca apoi s’o 
potă propune în scólá.

Cu multă satisfacţiune amintimă la 
locuia acesta, că impulsulă datü de în
văţătorii noştri a luată avent« şi la cou- 
fraţii din Bucovina şi România. Astfelă 
în Bucovina, mulţămită zelului neînfrântă 
ală venerabilului parochă şi esarchă Ira- 
clie Porumbescu, s’a deschisă in véra 
acésta primula cursă pentru propunerea 
industriei de casă în Frătăuţulă nou sub 
conducerea technică a vrednicului învă- 
ţătoră din Braşovă Candidă Muşlea. 
Totă în Bucovina s’a deschisă unü cursă 
în comuna Igesci prin preotulă Epami- 
nonda Dracinschi. Dintre ascultătorii 
cursului deschisă în Braşovă la 1887 
prin d-nii Muşlea şi Moiană, unulă, 
anume Ioanü Juga, a deschisă o şcolă pen
tru industria de casă în comuna Tergul-ă 
Stefănesci, ér ală 2-lea, Petru Mohoră, 
a deschisă în Viziră (România) una 
mare atelieră pentru propunerea diferiţi- 
lorü râmi de industria de casă, în care 
lucrézá ca la o sută de copii.

A  muritü în anulă acesta primulă 
propagatorü ală industriei de casă, înve- 
ţătorulă Petru Grama din Sântejude, 
dér, cum vedemă, sămânţa plantată de 
elü prinde rădăcini din ană în ană mai 
adâncă.

Lenea, beţia şi luxulu.
Cu ocasiunea serbătoriloru Cră

ciunului, Prea Sânţia Sa episcopulă 
Caransebeşului, Nicolae Popea, a 
dresată clerului şi credincioşiloră 
din eparchia sa o înstrucţiă pas
torală, în care mai alesă combate 
cele trei patimi stricăciose: lenea, 
beţia şi luxulă. Etă ce se 4i°e î*1 
numita pastorală:

Trăimă îu timpuri grele, iubită 
cleră şi poporă, a cărora greutate din 
4iuă în (|iuă totă mai tare cresce vătlendă 
cu ochii. Cunoscă greutăţile şi năcazu
rile vostre, căci acelea surită şi ale mele; 
cunoscă lipsele şi trebuinţele vostre, căci 
acelea suntă şi ale mele, şi mă dore 
inima, că starea vostră e aşa, cum e, şi

— „Mulţămescu-ţi, frate-meu, 
Bună-i dela Dumne4eu.
Hai şi tu şi-apoi ujină 
Că-i pré multă pănă la cină.“
— „Nu potü déu a ujina 
Că mare mi-i pricina,
Ci de-ai bani tu mă plătesce,
De nu giolgiu de mă jelesce 
Şi pără creţu de despletesee.“
— „Nici n’am bani să te plătescă, 
Nici n’am giolgiu să te jelescü,
Nici păru creţă să despletescă,
Căci sciut’ai frate bine,
Că măicuţa mea pe tine 
Când te-a trimesă la hotară,
N ’a 4isü ca mergi din ţâră 
Prin codru cu tâlharii 
Pentru voinţa mândrii,
Ci la plugü a plugări 
Din sbiciu ca să mâni boii.
Deci de-acum fă ce-i voi 
Că eu nu te-oi sprijini.“
— „Rămâi dér soră cu bine 
Pănă’n gruma4i în suspine“ .
— „Du-te frate, dér aşa 
Séĵ nu mai vii pe-aicea.“ 
üÉ^aicí calulă l’a ’nşelată 
A^ucândă spre scăpătată 
Pănă colea de cu sérá

nu mai bună şi mai mulţămitore. Da, 
iubiţiloră, le cunoscă şi eu şi le sîmtă; 
căci nu se póte ea să sufere corpulă şi 
să nu sîmtă şi eapulă, nu se póte să sufere 
familia şi să nu sîmtă si tatălă de fa- 
miliă, nu se póte să sufere eparchia şi 
să nu sîmtă şi archipăstorulă. împreună 
dér ne plângemă, împreună se ne şi 
mângăiemă unii pe alţii, căutândă a 
îndrepta cele de îndreptată, mai alesă 
că numai la noi, la puterile nóstre pro
prii suntemă avisaţl, numai dela noi 
atârnă sortea nostră mai bună.

Dér, iubiţiloră, să nu ne întrebămă 
totuşi de suntă óre plângerile nóstre în 
totalitatea loră temeinice şi drepte ? 
de nu suntemă şi noi de vină la greu
tăţile şi năcazurile pentru care ne 
plângemă ?

Mai întâiu trebue bine să deosebimă 
greutăţile ce ne apasă, căci nu tote suntă 
de aceeaşi natură şi origine. Décá arun- 
cămă privirile nóstre mai de aprópe 
asupra aceloră greutăţi, lesne ne vomă 
convinge, că multe din acelea, şi doră 
cele mai simţitore, asupra cărora mai 
multă ne plângemă, suntă numai nisce 
urmări firesc!, dér triste, ale fapteloră 
nóstre proprii, a cărora vină aşa-dâr, noi 
înşi-ne o purtămă, érá nu alţii, şi tocmai 
pentru aceea asupra acelora nu amü avé 
dreptă a ne plânge aşa amară.

Se află în noi, iubiţiloră, nisce duş
mani ai noştri, cari, decă nu avemă tăria 
sufletescă de a-i supune voinţii nóstre, ne 
seducă şi ne abată dela calea cea dréptá, 
şi aceşti duşman! periculoşi suntü pa
timile nóstre. Da, iubiţiloră, órbele pa
timi, care ne turbură pacea şi liniştea 
sufletéscH, ne derapănă averea, sănătatea 
şi viâţa, uefericescă indivizi şi familii 
şi astfelă înmulţescă suferinţele nóstre 
de totă felulă, suntă causa principală a 
celoră mai multe nenorociri, care ne în
tâmpină.

Ca esemplu viu voiu aminti aici 
numai trei din aceste patimi, pe cele 
mai lăţite, mai cunoscute si doră mai 
stricăciose dintre tote, şi adecă: lenea, 
beţia şi luxulă.

Despre lene se dice, că ea e isvo- 
rulă tuturoră releloră Din ea se nasce 
sărăcia, care éra e mama atátorü păcate. 
Şi cu totă dreptulă, pentru-că leneşulă 
necum să-şî câştige ceva, perde şi ce a 
avută, ce a eredită dela părinţi, lipsin- 
du-i cele trebuincióse pentru traiulă vieţii, 
care stare lipsită apoi îlă silesce la deo
sebite fapte rele, precum: la furtă, la 
răpire şi altele asemenea, devenindă mai 
pe urmă sclavulă trebuinţeloră sale. 
Etă deci cum leneşulă îşi încarcă leghi- 
óne de năcazuri în capulă său.

Dér şi în privinţa sănătăţii e peri- 
oulosă lenea, pentru-că puterile omului 
îi suntă date lui ca sé se foloséscá cu

Când ajunse ’n altă ţâră.
La ună cortelă luminată 
De ună stêlpü elă şi-a legată 
Pe murguţulă lui de munte 
Ce-avea o steluţă ’n frunte. 
Şi-apoi se băgâ în casă 
C’aci fù d’alui alésa, 
Care-atunc! vrea d'a cina,
Nu cina, ci suspina 
După drăguţulă voinicü 
Ocărîtă de Străinicii.
Elă cum în casă întră,
„Séra bună“ îi dădea 
Gustare bună-i poftea 
La cina, ce se răcia.
Ea cu cina-Iă îmbia,
Dér elă nu putea mânca 
Ci plângênda o săruta 
Şi din graiu aşa-i grăia :
— „Lina mea, drăguţa mea, 
Nu-mi trebue cina ta.
Că mare mi-i pricina,
Ci de-ai bani, tu mă plătesce, 
De nu, giolgiu de mă jelesce 
Şi pără creţă de despletesce, 
Căci eu în d’acésta sérá 
Póte voiu fi trasă pe sforă, 
Ori cu cuţite tăiată 
Ori cu pistóle ’npuşcată,

ele spre ajungerea deosebiteloră sale 
scopuri. Viéţa însăşi e o continuă acti
vitate a omului. Prin urmare, décá acti
vitatea loră prin nelucrare se împedecă, 
décá ele se ţină în amorţelă, trebue mai 
pe urmă să putre4escă. Ună omă leneşă, 
iubiţiloră, nu se póte mai bine asemăna 
decâtă cu o apă stătătore, care însăşi, 
plină de putrecliune fiindă, corumpe ae- 
rulă şi totă împrejurimea cu miasme 
otrăvitore.

Ună altă duşmană totă aşa de pe- 
riculosă pentru omă este beţia. Destula 
de bine credü, că ne suntă cunoscute şi 
tristele urmări ale acestei patimi con
damnabile. Da, ună neîmpăcata duşmană 
alü averii, sănătăţii şi vieţii, dér ună 
mare prietină ală gâlceviloră, bătăiloră, 
omoruriloră e uriciósa patimă a beţiei. 
Ea degradézá pe omă mai josă decâtă 
animalele, pentru-că acestea, deşi fără 
minte, nu béu mai multü, decâtă le este 
de lipsă pentru traiulă loră: érá omulă 
stăpânită de patima beţiei, deşi în4es- 
trată dela Dumne4eu cu pricepere şi cu 
tóté darurile mai covârşitore, anume şi 
cu voia bea din beuturile spirtuóse pănă 
când îşi perde mintea devenindă din 
omă neomă! „Cui este vai? cui suntă 
gâlcevi? cui judecăţi? cui năcazuri şi 
sfe4l ? cui sdrobirea înzadară ? cui ochii 
urduroşl? — Au nu celorü ce se zăbo- 
vescă la beutură beţivă — care muşcă 
ca şerpele şi înţapă ca aspida“ , suntă 
cuvintele Scripturii.

Ună alö treilea duşmană neîmpăcată 
ală omului, adecă ală păcii, îndestulirii 
şi norocirii lui în parte, şi ală societăţii 
peste totă, este luxulă, séu cheltuelele 
mai mari decâtă venitele: în îmbrăcă
minte, în locuinţă, în traiulă vieţii şi 
aşa mai încolo. Câţi indivizi şi familii 
întregi nu audimă şi cetimă în tote 4*“ 
lele, că s’au ruinată ajungândă la sapă 
de lemnü numai din causa acestui luxü 
nebună ? „Fiă-care să se întindă numai 
până unde ajunge“ , e o dicală vechiă 
poporală, dér forte adevărată, ca tote 
câte suntă scóse din vieţa practică a 
poporului. De s’ar tiné acestă adevără 
cu scumpătate înaintea ochiloră, multe 
nenorociri şi scene îngrozitore din causa 
luxului nu ar mai avé locü. Multe lacrimi, 
ce au cursa şi curgă şiroie din ochii 
celoră nenorociţi, ar înceta cu desă
vârşire.

Etă, iubiţiloră, că am avută dreptü 
când am 4'sü, °ă în mare parte noi 
înşi-ne, adecă patimile nóstre suntă de 
vină la nenorocirile, ce ne ajungă; căci 
nimeni nu va dice, că décá leneşulă 
ajunge la nenorocire, causa nenorocirii 
lui nu ar fi lenea; nimeni nu va 4 ĉe? 
că décá beţivulă ajunge la miseriă, 
causa miseriei lui nu ar fi beţia; nimeni 
nu va 4ice, că décá omulă fudulă, séu

Cu vergele vergelată,
Ori în robiă băgată,
De harameii tâlhari,
Cari ’mi suntu prea mari contrari.“ 
Lina lui d’aşa-i grăesce:
.;Străinice, nu te teme,
Că peste puţină vreme 
Bănişorî ţi-oiu câştiga,
Căci mi-oiu vinde moşia.
Yinde-oiu casa şi pămentulă, 
Răsplătindu-ţl spenduratulă 
Mi-oiu vinde-apoi caprele 
Resplătindu-ţl cuţitele.
Cu ţapulă încornurată 
Te-oiu răsplăti de ’mpuşcată.
Mi-oiu vinde mărgelele 
Răsplătindu-ţl vergelele,
Şi mi-oiu vinde rochia 
Răsplătindu-ţi robia.
— O, fire-ar deră blăstămată 
Acelă fecioră ne ’nsurată,
Care de prostu singură se lasă 
Şi nu-şi ţine vre-o alesă,
Căci n’are inimă bună;
Ecă lumea, ea vă spune 
Cum are fata română,
Ori de-i albă, ori de-i brună.

Antonia Pappu.



Pagina 5 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 5—1890.

iubitorulü de luxă ajunge la sSrăciă, 
causa sărăciei lui nu ar fi luxulă.

*

Din cele de pănă aici putemü vedé, 
iubiţiloru, că relele de care suferimă. în 
generalü, isvorescü mare parte din noi 
înşi-ne, ca nisce urmărî ale patimiloră 
nóstre, care patimi locuescü în noi, le 
nutrimü şi le crescemü noi, noi înşi-ne 
spre cea mai mare stricăciune şi daună 
a nostră. Astfelă fiindü, urmeză în mo
dulă celă mai naturalü, ca patimile 
acestea multe şi felurite să le înfrânămă, 
pe duşmanii noştri cei periculoşi interni 
cu o c|iuă mai înainte sé-i alungămă 
dela noi, decă voimti, ca năcazurile 
nóstre se se împuţineze, şi starea nostră 
mai bună, morală şi materială, să dom- 
nescă în locuinţele nóstre.

Dór cum vomü pute noi înfrâna 
sburdalnicile nóstre patimi, şi cum vomü 
puté noi alunga pe aceşti duşmani pu
ternici ai noştri din fortăreţele loră. cele 
tari, care se află în noi înşi-ne?

Forte lesne, iubiţilorii, cu puterea 
precumpănitore a spiritului nostru, cu 
armele morale, cu care ne-a ínzestratü 
Ziditorulü atotputernicü, ca să luptămă 
în contra tuturorü duşmaniloră noştri 
răuvoitori. Căci să nu uitămă, că elü 
ni-a datü nouă minte, cu care, decă ne 
vomü folosi cuviinciosă, vomü sci afla 
căi şi mijlóce pentru de a ne ajuta în 
4iua năcazului. Chiar şi patimile nóstre 
înţelepţesce le-a sădită Dumnedeu în 
firea omului, supunéndu-le cu totulü pu
terii minţii, ca ea, asemenea cârmaciului 
bunü, să le stăpânescă şi să le povă- 
ţuescă pe calea cea dreptă, de câte-orl 
vorü veni în contradicţiune cu scopulü 
celü mai ínaltü alü omului.

Să ne folosimü deci de aceste pu
ternice arme morale în luptele nóstre 
contra patimilorü, şi anume: să ne ni- 
sriimü totdóuna a opune d. e. paliméi 
lenei virtutea lucrării séu a muncii, pa- 
timei beţiei virtutea contenirei, patimei, 
luxului, fuduliei, mândriei, virtutea sme
reniei şi a modestiei, patimei urei, vir
tutea iubirei, patimei mâniei virtutea 
blândeţeloră, a abnegaţiunei, a stăpânirei 
de sine, şi aşa mai departe, — şi să 
fimü siguri, că armele acestea vorü sdrobi 
puterea patimilorü şi vorü spulbera în 
véntü cu desăverşire pe acei duşmani ai 
noştri.

Indemnulü nostru celü mai puternicü 
în acéstá privinţă să ne fiă însuşi Mân- 
tuitorulü nostru Tsusă Christcsü, învă
ţăturile şi faptele lui cele sfinte dum- 
necjeesci. pe care mai pe urmă le-a si- 
gilatü cu mórtea crucei.

Serbarea anului nou în BucurescT.
Cetimuîn „Monitorulu oficialu“ .
In diua de anulii nou, M. S. Regele 

şi A. S. R. Principele Ferdinandă, Moş- 
tenitorulă presumptivă ală Coronei, au 
mersa la orele 10 şi jum. dimineţa, es
cortaţi de una escadronă de gendarml, 
spre a asista la serviciulă divinO, ce avea 
să se oficieze la sfânta Mitropolia.

Majestatea Sa şi Alteţa Sa Regală, 
în trăsură de gală, străbătură stradele 
ce conducă la Catedrală, d’alungula că
rora se adunase una numerosă publica, 
salutânda cu dragoste pe Suverana şi pe 
Principele Moştenitora.

După ce M. S. Regele şi A. S. R. 
Principele Ferdinanda întrară în Biserică, 
unde au fosta întâmpinaţi la întrare de 
I. P. S. S. Mitropolitula Primata cu 
Crucea şi Evangelia, începu liturgia 
ce s’a oficiata de cătră P„ S. Archiereula 
Gherasie Themeş, înconjurata de înaltula 
clera, faţă fiinda d-nii miniştri, preşedinţii 
Corpurilora legiutore cu mai mulţi d-ni 
senatori şi deputaţi, preşedintele şi pro- 
curorula-generala ala înaltei curţi de 
Casaţiune, preşedintele înaltei curţi de 
compturî, înalţii demnitari ai Statului, 
primarula Capitalei cu consiliula comu
nala, camera de comerciu şi oficerii ge
nerali şi superiori aflaţi în garnisonă.

După terminarea sântei liturgii, de
rula înalţă rugi cătră A-Tot-Puterniculă

pentru fericirea MM. LL. Regelui, Re
ginei şi A. S. R. Princepelui Moşte- 
nitorâ.

Majestatea Sa, eşindă apoi din bi
serică, trecu pe dinaintea frontului gar- 
dei de onóre, ce se afla aşezată în faţa 
bisericei, adresându’i tradiţionala urare: 
la mulţi ani!, la care trapa răspunse prin
o triplă strigare de ura!

De aci Regele şi Principele merseră 
urmaţi de unü numărosa stată-majoră, 
îu apartamentele Mitropolitului Primata, 
unde se aflau întrunite tóté persónele, 
cari erau faţă la ceremonia religiosă, spre 
a aduce Suveranului şi Principelui Moste- 
nitorü, urări de anulü nou.

Au rostita cuvântări: I. P. S. S. 
Mitropolitula Primata, în numele cle
rului ; d. Generalü Manu, preşedintele 
Consiliului, în numele guvernului; d. N. 
Creţulescu, Perşedintele Senatului, în nu
mele Senatului; d. G. Gr. Cantacuzino, 
Preşedintele Camerei, în numele Camerei; 
d. C. Schina, primü preşedinte alü Curţei 
de Casaţiune, în numele înaltei Curţi; 
d. Em. Grădişteanu, din partea Curţei 
de Compturî; şi d. Em. Protopopescu- 
Pake, Primarulü Capitalei, în numele 
Consiliului comunalü.

M. S. Regele, mulţuminda pentru 
tote aceste felicitări, a réspunsü:

„Rugăciunile bisericei şi căldurosele 
„urări ce ne esprimaţi la reînoirea a- 
„nului, gäsescü una resuneta puter- 
„nica în inimile Nóstre, şi sunta pentru 
„noi una nou îndemna în împlinirea da
toriei nóstre.

„Din adâncula sufletului meu do- 
„rescü, ca 1890 să fiă una ana de linişte 
„şi de pace, bogată în fapte folositóre, 
„şi roditora pentru câmpiele nóstre; ca 
„desbinările să fiă îndulcite şi luptele 
„potolite, fiindcă noi toţi avemü numai 
„ună singura gânda, păşima cătră unü 
„singură ţela, fericirea şi viitorula scum- 
„pei nóstre Românie, pentru a căreia în
tărire trebue să lucrăma toţi împreună.

„Pătrunşi de aceste simţiri patrio
tice, toţi ’şi potü întinde o mână fră- 
„ţâscă şi privi anula care se deschide 
„cu nouă nădăjduirî, cu veseliă şi în
credere.

„Astădi, ca totdóuna, roga Cerulü 
„să ocrotéscá ţâra nostră de tote sgu- 
„duirile şi să ne păzâscă de tote năca
zurile.

„Mulţumindu-vă încă-odată pentru 
„cuvintele D-vostră, aşa de adénoü sim
ţite , vă urezü, din partea Reginei şi a 
„Nepotului Meu, cu inimă caldă, ani 
„mulţi şi fericiţi“ .

Cuvintele Regelui au făcuta o adâncă 
impresiune asupra asistenţiloră şi au fosta 
acoperite de repeţite strigări:

Trăiască M. M. L. L. Regele şi 
Regina şi A. S. R. Principele Moşteni- 
torö.

La orele 12, M. S. Regele şi A. S. 
R. Principele s’au întorsa la Paiaţa.

Nefiinda primire la Curte, una mare 
număra de persóne din tote stările so- 
cietăţei s’au grăbita a aduce urări Re
gelui, Reginei şi Principelui Moştenitoră, 
prin inseriere la Paiaţă.

Majestăţile Lora şi Alteţa Sa Regală 
au primită, cu acestă ocasiune, nenumă
rate telegrame de felicitare din tote un
ghiurile ţărei şi din străinătate.

M. S. Regele a adresată urmätorulü 
ordinii de di cătră armată, cu ocasia q[i" 
lei de anula nou: |

„Ostaşi! De cânda mă aflu în fruntea 
„vostră, aţi dovedita, că sunteţi pătrunşi 
„de datoriile vóstre.

„Sunteţi scutulă patriei şi dragostea 
„mea se îndrepteză pururea cătră voi, 
„sigură că veţi fi totdóuna vrednici de 
„jertfele ce ţera face pentru voi şi de 
„încrederea ce nestrămutată o pună pe 
„devotamentulă vostru; elă a fostü fala 
„vostră în trecutü, elü va fi mândria 
„vostră în viitoră.

„Ofiţeri, sub-ofiţeri şi soldaţi! Cu 
„sufletulă plină de aceste simţeminte, 
ve urezü unü anii nou şi fericiţi/.“

„Dată în BucurescI la 31 Decemvre 
1889.“

Carolü.

Concerte în Braşovu.
i !  Nu ne aducemă aminte să se fi dată 
în oraşula nostru atâtea concerte şi pro- 
ducţiunl musicale în intervală aşa de 
scurtă, ca dela Octomvre a. tr. încoce. 
Pe lângă diferitele reuniuni de cântări 
şi de binefacere române, germane şi 
maghiare din Braşovă, cari s’au succe
dată unele pe altele cu producţiunile 
lora musicale, au fostă trei serate musi
cale arangiate de d-lă Lassel, apoi mai 
multe concerte ale musicei orăşenescl, 
ale societăţii filarmonice ş. a.; în fine 
au debutată diferite artiste, precum vio- 
linista din oraşulă nostru, d-şora de 
Brennerberg (în două concerte), cântă- 
reţa Irena de Yladaia (erăşî în două 
concerte), pianista Gulyas şi acum în 
urmă cântăreţa dela opera din Yiena, 
Rosa Papier.

❖
Concertulu d-nei Rosa Papier, ce s’a 

data Luni a fostă săptămână în sala 
otelului „Nr. 1“ ni-a procurată o seră 
din cele mai plăcute, în care amă avută 

rocasiune a asculta o perfectă altistă dela 
opera din Yiena. D-na Rosa Papier po
sede o voce puternică şi forte curată, 
mai alesă în tonurile de josă şi totă 
cântarea ei este espresiunea cea mai fi
delă a scolei musicale germane, ce o are. 
Progra.mulă şi-l’a alesă distinsa cântă- 
reţă forte nimerită şi amăsurată vocei 
sale. Elă a constată dintr’ună numără 
mai mare de cântece alese de Schumann, 
Lassen, Cornelius, Mozart, Beethoven, 
Brahms şi Schubert. Dintre acestea au 
plăcută mai bine „Cânteculă de legănă,“ 
de Mozart, care a trebuita să fiă repe
tată, şi „Mortea şi fata,“ de Schubert, 
carea a fostă cântată cu multă efectă 
dramatica. Publiculă a aplaudată în 
modă sgomotosă pe artistă. — Acom- 
paniarea la piană de d-lă Lassel n’a 
lăsată nimică de dorita.

D-şora Neugehoren, care a dată con- 
cursulă ei la piană, a esecutata câte-va 
piese clasice cu multă esactitate şi pri
cepere.

*

Cu mândriă se pote alătura la con
certele cele mai bine reuşite ale seso- 
nului acestuia concertulu, că s’a dată 
Dumineca trecută, în presera anului nou, 
de Reuniunea română de gimnastică şi de 
cântări din BraşovH, care în timpulă din 
urmă s’a reculesă bine.

Programa s’a începută cu renumita 
baladă a luiGade, „Crăiasa leleloră (Erl- 
konigstochter) pentru coră şi orchestră, 
care a mai fostă cântată odată de aceeaşi 
Reuniune cu ocasia Adunărei „Associa- 
ţiunei“ în vera anului 1883.

Corulă de dame şi bărbaţi, a co- 
răspunsă pe deplină grelei sale probleme, 
uninda cu armonia glasuriloră vioiciunea 
predărei, ce se cere pentru o nemerită 
interpretare, a acestei minunate opere 
musicale. Solurile destulă de grele, ese- 
cutate de d-na Carolina Lengeru, d-ra 
Onoria Popoviciu şi d-lă Traianu Mure- 
şianu, au fostă forte bine şi cu multă 
simţa musicală cântate, şi au produsă 
asupra numărosului publică celă mai 
bună efectă. D-na C. Lengşru a săce- 
rată încă la 1883 totă în rolulă „Cră- 
iesii“ aplausele publicului, în d-şora 
Onoria Popovicî reuniunea nostră po
sede o cântăreţă, care promite încă multă 
pentru viitoră, avendă o voce puternică 
şi plăcută, cu deosebire în tonurile mij • 
locii. D-lă Tr. Mureşianu a justificată 
şi de astă-dată bunulă nume ce şi-l’a 
câştigată între cântăreţii dela noi.— Or
chestra orăşenescă, ca totdeuna, a fostă 
la înălţimea problemei sale.

Partea cea mai grea revine fără 
îndoielă asupra dirigentului, d-lui profe- 
soră de musică Nicolae Popovicî, care cu 
trupă şi sufletă a stăruită pentru reu
şita acestei grele balade, dovediudă. din 
nou aptitudinea sa în conducera, basată 
pe temeinice cunoscinţe musicale.

Publiculă şi*a arătată deplina sa 
mulţumire prin repeţite şi sgomotose 
aplause.

Ala doilea punctă din programă a 
fostă esecutata de ună plăcuta şi dorită 
ospe, de gentila d-şdră Elena Florianu, 
fiica d-lui preşedinte de tribunala din 
Odorheiu, l. Floriană. Publiculă era 
nerăbdătoră de a asculta pe acestă tî- 
nără pianistă, despre ale căreia succese 
eminente audiăe de multă. D-şora Flo- 
riana a esecutata polonesa Es-dur de 
Chopin cu multă virtuoşitate şi c’ună 
efectă într’adevără artistică, ceea ce a 
făcuta ca aşteptările publicului să fiă 
întrecute. După repeţite şi sgomotose 
aplause a mai adausă d-ş<5ra Floriană 
ună numără afară de programă, o rapso- 
diă de Liszt, în esecutarea căreia a do
vedita şi o admirabilă technică.

Punctulă ală 3-lea ală programei 
s’a modificată; cântândă d-lă N. Popo-

vicî cu adâncă pătrundere şi sentimenttt 
două cântece frumose, unulă italiantt 
de Tosti, şi celalaltă de Stefânescu: „Mân- 
druliţă dela Munte“. Cu deosebire piesa 
din urmă a fostă aplaudată şi publiculă 
a cerută repeţirea ei. D-lă Popovicî a 
fostă acompaniată la piană de drăgălaşa 
d-şoră Maria BdmbSnii.

Ca ultimă r punctă s'a cântată fra- 
mosa horă: „Etă hora, se ’nvertesce“ , 
compusă peatru chorft şi orchestră de
G. Dima. Acestă horă deşi a mai fostă, 
cântată aici, a produsă acelaşi plăcută 
efectă şi a fosta multă aplaudată; pu
bliculă a cerută să se repeteze.

Sala concertului a fostă îndesuită de 
publică. De astă-dată amil observată 
mulţi representanţi din sînulă celorlalte 
naţionalităţi din oraşulă nostru. După 
concertă s’a începută danţulă, care s’a con
tinuată cu multă vioiciune pănă în di
minua anului nou.

TELEGRAMELE „GAZ.TRANS*.
(Serviciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Londra, 17 Ianuarie. Din Pe- 
tersburgu se anunţa, că s’a des
coperit < o nouă conj uraţi un e îm
potriva vieţii Ţarului. Colonelul# 
VojeckofF din garda călareţă îm- 
perătescă şi mai mulţi alţi oficeri 
din garnisona din Petersburgu, 
bănuiţi în gradulu celu mai mare 
ca părtaşi la conjuraţiune, s’au 
sinucisu. In fie-care cji se ares- 
teză nu numai oficeri din armata 
şi flotă, ci şi funcţionari civili, 
chiar din cercurile curţii.

Viena, 17 Ianuarie, piua de- 
erî a fostu decisivă pentru resul- 
tatulu tractăriloru de împăcare 
boemo-germane. Se 4i°e > şi 
în cestiunea limb ei delegaţii nemţi 
şi cehi ar fi ajunau la înţelegere.

Lissabona, 17 Ianuarie. Irita- 
ţiunea împotriva Angliei s’a lă- 
ţitu în totă ţera. Peste totQ suntfi 
demonstraţiunî. In Coimbra ste- 
gulu englesu a fostu tîrîtîi prin 
uliţî şi apoi arsu.

BucurescT, 17 Ianuarie. In con
ferinţele ministeriale ţinute în f i 
le le  din urmă cu privire la mai 
multe cestiuni generale, cestiunea 
reînoirei tractateloru comerciale 
s’a decişii în favorulu reînvoirei.

Institutele române de bani din 
Transilvania şi Ungaria.*)

De Petra-Petrescu.

Este afară de t0tă îndoiela, că 
asociarea de capitale este celii 
mai puternicü mijlocü pentru pros- 
perarea indivizi or u, a societăţiloru, 
cum şi a popórelorü.

Câte lucruri măreţe arrémáné 
şi ar fi rémasü neîmplinite, decă 
n’ar fi asociare de puteri, de ca
pitale.

Românii din Austro-Ungaria 
în urma împrejurăriloru nefavori- 
tóre, de cari au avutü parte sute 
de ani, numai dela 1848 íncóce au 
pututü intra în şirulu naţiuniloru 
din Monarchiă, astfelü şi adevé- 
rata lorű viâţă culturală numai 
dela acestă epocă se începe.

Nu este scopulü nostru a esa- 
mina şi arăta progresele obţinute 
de Români pe tóté terenele vieţii 
sociale şi publice.., ci ne vomü 
mărgini la terenulü economicü şi 
vomü constata, că pe terenulü a- 
cesta, în asociărî, Românii au pro- 
gresatü cu paşi uriaşi.

Nupiérósele institute de bani, 
întemeiate de Români în cei doué- 
4eci de ani din urmă, au adusü 
şi vorü aduce Romanilorü fölöse, 
cari nu se potü precalcula.

Cine cunósce condiţiile de sub- 
sistenţă ale economilorü de pe la 
sate, cine scie, ce dobendă mare 
plátescü mulţi dintre ei chiar şi 
astăcji, numai acela va sci apreţui

*) Presentatü pentru cetire în adnnarela 
generaţă a despărţământului din Brasovü, ţi
nută în Brasovü la 8 Ianuarie 1890.
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în deajunsü binefacerile nepreţuite 
ale institutelorü de bani. De alta 
parte institutele acestea suntü unü 
stimulü estra-ordinarü pentru a în
demna pe omeni la cruţare, care 
este primulü pasă cătră bunăstare.

Pănă la intrarea în viâţă a legii 
contra cămătăriei, care stabilesce 
maximulü de 8°/0, împrumutat orii 
luau dobenc[ile cele mai mari, 
4O°/0 erau ordinare, dér luau 
60, 100 şi mai multe procente.

Legea nici astăcfî nu póte îm
piedeca, ca cei ce împrumută se 
nu plătescă peste 8°/0. Impru- 
mutătorii suntü aşa de cuminţi, 
că dobénda o adaugă la capitalü 
şi o scriu în poliţă. Ér din po
liţă nu se póte constata capitalulü 
împrumutatu în casulu acesta.

Din praxa cunoscü mulţime 
de ţeranî, cari sume considerabile 
de bani le ţineau cu anii pe f un- J 
dululăc|iloru, séu pentru-că nu voiau 
se scie nimeni, că au bani, séu pen* 
tru-caiiu sciau, unde se-i depună în 
siguranţă. In chipul ii acesta capi
tale însemnate stăteau ani întregi 
fără se aducă vre-unü folosü. As
tă^ , mulţamită spiritului introdusa 
prin institutele de bani, asemenea 
caşuri nu se mai întemplă.

Décá pe la 1870 ar fi cjisü ci
neva dintre Români, că peste 
douecţecî de ani se va puté vorbi 
despre institute de bani române, 
aşa precum avemü norocirea a 
vorbi astăc(î, toţi l ’aru fi declaraţii 
de fantastu, de visătorii.

Nu vomu esagera afirmându. 
eă totü merituiü la înfiinţarea nu- 
méróselorű institute de bani ro
mâne, se cuvine bărbaţiloru, cari 
au avuţii fericita idea d’a înfiinţa 
„Albina“ la 1872.

Succesele şi reaultatele „A l
binei“ în restimpii de 4©ce ani de 
c[ile, au îndemnaţii pe Românii 
din tóté părţile, se se asocieze şi 
se-şî adune puterile ca se înfiin
ţeze şi ei institute de ajutorare, 
cele mai multe după modelulă 
„A lbinei“ .

Aceste institute, conduse cu 
grijă, precauţiune, înţelepciune, 
dér şi cu consciinţă, voru contri
bui în modü considerabilă la bună
starea poporului românu. Când 
accentuámü, că ele trebue se fiă 
conduse şi cu consciinţă, înţele- 
gemu, ca ele se nu ocupe loculü 
cămătarilorti. Scopulü institute
lorü se nu fiă îmbogăţirea lorü 
propriă împărţirea de dividende 
grase acţionarilor^ din contră, pe 
eâtu nu-mai este cu putinţă, se 
aibă în vedere interesele mulţimei, 
a publicului, care alergă la ele!

Etă, cari suntii institutele ro
mâne cu finea anului 1888, înşirate 
în rendű chronologicîi, după anulu 
înfiinţării:

1872.
1. „Albinainstitutu de creditu si 

economii în Sitiim, s’a înfiinţata la anulö 
1872 cu unü capitalii de 300,000 fl. îm
părţita în 3,000 acţii a, 100 fl. După, 
4eoe ani dela înfiinţare, adecă la a. 1882
1 Augustă, „Albina“ a deşchisa la Bra- 
şoviS o sucursală,-care astădi rivaliseză 
cu cele dintâiu institute din aeestü oraşa.

„Albina“ este singurula inatitutö 
románescü ín Austro-Uugaria, care are 
dreptulft sé emită scrisuri fonciare. Prima 
categoriă de fonciare făcută la amilii 
1880 era de 6% cu cupóne pr. 1 Aprilü şi *
1 Octomvre în piese de câte 100, 500 
şi 1000 fl. Emiterea acestora s’a sistaţii, 
dér acum emite de 5%, în piese de 500 
şi 1000 fl. cu cupóne pr. 1 Ianuarie şi
1 Iulie. Fonciare le se sortézá la fiftoare 
anü odată. Cele sortate se rescumpéra 
ín valórea nominală deodată cu cupo- 
nulö scadenţii, după tragere. Oupónele 
scăcjute şi neîncassate în timpii de trei 
ani se prescriu, adecă nu se mai réscum-i

p0ră din partea societăţii. Ele se coteză 
la bursa din Budapesta.

Cu finea anului 1888 erau în circu- 
laţiă fonciare în valóre de fl. 1,074.400.

După acţiile „Albinei“ s’au plătită 
în amilii ântâiu 6.44, în 1887/4 8 fl.; în 
1875/7 câte 9 fl.; 1878, 9.50, în 1879 9 
fl. ér dela 1883 totü câte 10 fl.

„Albina“ se ocupă cu totü felulü 
de afaceri de bancă, în specie primesce 
depuneri pentru păstrare, împrumută pe 
lângă poliţe, pe hipotecă cu anuităţi, 
ori nehotărîta (credite fixe), pe efecte, 
pe mărfuri, în conto-corent cu coperire 
hipotecară, de efecte de valóre, ori pe 
simple poliţe.

Passivele „Albinei“ cu finea anului 
1888 erau peste 4*/2 milióne florini, 
anume:

fl. 300,000 capitalii de acţiuni,
„ 2,864.397 depuneri,
„ 1.074,400 fonciare,
„ 260,500 reescomptü,
„ 55,000 lombard, cu totula 
fl. ' 4.55Í297.
Revirementulü, adecă intratele şi 

eşitele, au fosta 19y2 miiiőne fl. Profi
tul ü curatü 50 mii fl.

Intregü venitnlü brutü, dela ínee- 
putulü institutului, a iostü de 2,387 mii 
flór. venitul curatü de 607 mii fl. Ca divi
dendă s’a plátitü pentru acţii 449,820 fl. 
Ér reverimentulü totalü de cassă ín res- 
timpulü acesta a fosta de 1.25 milióne fl.

1879.
2. „Aurora“, societate de ímprumutú 

şi păstrare ín Naséudü, Ea s’a întemeiat 
cam pe la anulü 1868, mai ântâiu ca 
societate de consumă, pe la a. 1870 s’a 
strătormată în societate mică de antici- 
paţiuul, mai alesü pentru profesori şi în
văţători. Mai târcjiu şl a făcuta statute 
şi din 1879 esistă în forma de astăc|î.

Este înfiinţată dnpă modelulü cas- 
selorű de păstrare săsesc! din patriă.

Societarii iutenţioneză reducera ca
pitalului fuudameutalü ori schimbarea so
cietăţii în societate pe acţii. Noi amü 
recomanda modalitatea din urma, ca mai 
practică.

Afacerile societăţii suntü forte res- 
trînse, înţelega că nu se ocupă cu mulţi 
ram! de afaceri. In bilanţa tote împru
muturile, ce face, le ved emu cuprinse 
sub rubrica: Capitale elocate, cari se 
urcă la sama considerabilă de 380 mii 
florini.

Passiveie pe an. 1888 se compu
neau din

fl. 90,700 capitalü fundaţionaltt,
„ 25,000 împr. în conto-corent,
„ 273,750 depuneri, în totala 

ii. 389,450.
Dividendă s’a plătită 10.34%.

1883.

H. Furnica, cassă de economii şi socie
tate pe acţii, este înfiinţată în an. 1883 
la stăruinţa réposatnlui adv. Ión Romanü, 
fosta membru în direcţiunea „Albinei“ , 
şi cu ajutorulft „Albinei“ , care a parti
cipată la fondare, cu V3 a capitalului de 
acţiuni.

Capitalula de acţiuni este de 30,000 
fl. împărţita în 300 acţii â 100 fl. Di
vidende a împărţita dela începută 7.50,
9, 9, 9, şi 10%,.

împrumută pe lângă poliţe şi pe 
hipotece.

Passivele în a. 1888 erau : 
fl. 30.000 capitala de acţiuni,
„ 99.968 depuneri,
„ 82-700 rescompta,

fl. 212,668 în totalü 
„ 7.689 Profita curatü 
„ 791,194 Reviremeuta.

1884.
Cassa de păstrare in Sălişte. Oapita- 

lulü societăţii se compune din „depuneri 
regulate“ fixate pentru fiăcare membru 
la 100 fl. plătibiiî séu odată seu în rate 
lunare de câte 1 fi.

Pasivele cassei erau cu finea a. 1888 
fl. 75,873 depuneri spre păstrare,
„ .12, 142 „depuneri regu. ale mem

brii orft

fl. 88,015 totali».

fl. 3401 Profitula curatO,
„ 7135 Fondul a de reservă.
Este de notata, că interesele ce se 

plătesca după „dep. reg“ . nu pota fi mai 
mari ca cele ce se plătesca pentru ce
lelalte depuneri.

1885.
In anula acesta s’au înfiinţata trei 

institute românesc!.
5. Ardeleana, institutu de creditu şi 

economii, societate pe acţii in Orăştia, cu 
capitala de fl. 75,000 în 1500 acţii â 
50 fl.

împrumută pe lângă poliţe, pe lângă 
obligaţiuni cu garanţi şi pe lângă hi
potece.

Pasivele în anula 1888 erau: 
fl. 75,000 capitala de acţiuni,
„ 176,444 depuneri,
„ 75,000 rescompta,

fl. 326.444 în totala.
„ 12,945 Profitula curata,
„ 1,417,762 Revirimentula,

5% Dividendă. 
t>. Huntdora, însoţire de anticipaţiime şi 

creditu în Deva, înfiinţată prin contribuirî 
de depuneri lunare.

Dă împrumuturi pe lângă poliţe şi 
obligaţiuni.

In 1888 se compuneau passivele din 
fl. 13.906 depuneri fundamentale 

(lunari)
„ 26,855 capitale depuse

fl. 40.761 în totala.
1.196 Profitula curata.

7. Timişana, institutu de creditu şi 
economii, societate pe acţii în Thmşora, 
cu una capii«ia de fl. 50.000 în 1000 
acţii â 50 fl.

Dă împrumuturi pe Jângă poliţe şi 
hipotecă.

Passivele anului 1888 au foştii 
fl. 50,000 capitalii de acţiuni 
„ 166.900 depuneri,

fl. 216,905 în totalu.
„ 8,931 Profituia curata 
„ 3 adecă 6% Dividendă 
„ 1.509 672 Revirementu.

(Va urma.)

Judecăţi şi procese.
Suntu multe relele, cari bân- 

tue între plugarii noştri, şi unulu 
dintre acestea rele este şi încli
narea de a se încurca în procese 
pentru lucruri de nimica. Amu 
pute aduce nenumérate caşuri, 
prin care amü puté arăta, că fa
milii cu stare au ajunsă numai şi 
numai din causa proceselor*! la 
sapă de lemnu.

Ce se faci ? Pănă când mai 
suntü în lume omeni nedrepţi şi 
réi la inimă, se póte intem pia şi 
celui mai pacmicü omu, ca se se 
încurce în procese. Dér pi'ea. pu
ţine suntü caşurile, din care se 
născu procese, ca pârîtorulu séu 
celü pâiîtu se nu scie, că are 
dreptü séu nu.

De cele mai multe-orl scie 
fiesce-care parte, déca se află în 
dreptü séu nu, séu celü puţinfl 
are motive de a sci. Procesele cele 
mai multe se născu din pricină, 
că omenii nu sciu se-şî lamuréscá 
destulü de bine daraverile, cele 
au unii cu alţii, ér alţii póte că 
din adinsfi nu voescü se le lămu- 
réscá, nu făcu contracte destulü 
de lămurite şi bine precisate, dau 
chitanţii neclare şi socoteli în
curcate.

Lucrurile acestea, şi prin ele 
o parte însemnată din procese, 
s’arü puté încunjura, décá econo
mii noştri şi-ar câştiga mai multe 
cunoscinţe în şc0le, cu deosebire 
în ce privesce facerea de acte 
civile şi în computü. Fiii ţerani- 
lorü cerceteză, după ce iesü din 
şc0la de tote c[ilele> şc0lele de re- 
petiţiune şi de adulţi; în şc0lele 
acestea ar trebui se se pună mai

multü pondü pe partea practică 
şi şcolarii arü trebui se se|pregă- 
téscá pentru vi0ţă. Tinerimea tre
bue deprinsă ca se-şî esprime în 
scrisü în modü simplu, lămuritti 
şi nu cu doué înţelesuri aceea ce 
voesce şi cugetă. Décá se deprinde 
tinerimea în şc0lă la acésta, mai 
târcjiu în viâţă, avéndü se încheie 
cu cine-va vre-o afacere, va sci 
se se íntelégá cu elü asupra tu
turora punctelora, şi cele liotarîte 
va sci se le pună lămuriţi! pe 
hărtiă, aşa că numai în caşuri forte 
rari se potü nasce îndoelî şi neîn
ţelegeri asupra celorü statorite.

Nu este cine scie ce lucru mare 
a face unü contractü, o obligaţiune, 
unü acordü de lucru, unü con
tracta de închiriare, de arendare 
şi alte asemenea lucruri. Se re- 
eere numai, ca améndoué părţile 
9e se íntelégá asupra tuturora 
puncteloru, ce privescü afacerea 
dintre ei, în modü limpede, onestu 
şi pe faţă, şi cele hotărite se le 
pună pe hărtiă 0răşî în modu lim
pede, lămuriţi! şi fără chichiţe, se 
se pună apoi numele fiesce-căruia, 
loculü şi timpulü séu datulü ac
tului. înainte de a încheia docu- 
meniuln, îlu mai cetescü încă odată 
ca se se încredinţeze de s’au pusü 
séu nu tóté punctele, asupra că
rora s’a fácutü ínvoiélá. Lipsindű 
ceva, se întregesce. Făcendu-se în
voiala în scrisü, în acésta se se 
pună tote condiţiunile, despre care 
au avutvi înţelegere, şi se nu se 
lase nimica afară sub cuvéntü, că o 
vorü tiné-o minte, pentru-că tocmai 
acesta póte fi merulü de cértá, şi 
póte da nascere la unü procesü.

Mai multe greşeli se făcu în 
privinţa acésta între rudenii şi 
prietini, cari eredi! a nu lua lu- 
crulü atátü de scrupulosü. Las’, 
că de multe-orl prietinia se pre
face în duşmăniă, dér se ne gân- 
dimü si la aceea, că omulü este 
muritorü, şi că urmaşii noştri pe 
lângă t(5tă bunăvoinţa nu potü 
cunósce cugetele nóstre şi înţele
gerea, ce amü avut’o în deosebi. 
Mai departe este bine se ne de- 
prindemü a pune pe hârtia în 
fiesce-care séra séu celü puţină 
în fiesce-care Duminecă tote lu
crurile despre cari amü avutü 
înţelegere numai cu gi;aiulu, ér 
nu în scrisü, şi suntü de óre-care 
însemnătate, d. e. vre-o cumpe- 
rare, vencjare, plată fără socotélá, 
unü lucru făcutü altuia, séu de 
altulü noue, şi altele. La econo
miile mai mici acésta se póte 
face în rendű una după alta, pu- 
nendu-se alăturea şi datulu; mai 
bine este înse, décá pentru fiesce- 
care feli! de lucrare (afacere) des- 
chidemü o foia deosebită; foile 
dintr’unü anü le putem ü cóse 
apoi la unü locü, fácénda din ele 
unü libelü (caietü).

Lucrurile şi lucrările se ni-le 
tinemü în bună ordine, şi nici 
una lucru, nici o socotélá, fiă ea 
spre folosulü nostru séu nu, se nu 
o amânămfi. lírisóvele, chitănţile 
se le păstrăm u bine şi curate. La 
finea fiesce-cărui anü se ne uitámü 
peste hârtiile, ce le avemü, şi se 
deláturámü pe acelea, de care nu 
mai avemü trebuinţă. Acésta este 
de mare lipsă ca se se facă. Unii 
omeni pástrézá în lădiţe séu în 
cutii chitanţele, libelele de dare şi 
tote poliţele de asiguraţiune es- 
pirate şi alte hârtii fără de nici
o însemnătate dela moşişi strămoşi. 
Şi tóté acestea hârtii netrebnice, 
se află de-asupra peste celelalte, 
aşa că decă ai se cauţi vre-o hâr- 
tiă de trebuinţă, trebue s8 cauţi 
4ile întregi.

Economulu cu minte şi pre- 
ve^etoru va păstra bine tote do-
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cumentele, precum contracte, îm 
păciuirî, împărţiri, părţi de moşte
nire ş. a. ce atingü moşia, casa, 
curtea etc. Nu va cerca se-şî ma- 
reşcă şi lárgéscá locurile pe cale 
nedrépta, pişcându în fiesce-care 
anü puţină câte puţinu dela ve
cinii sei, şi totü astfelü nu va 
lăsa şi nu va suferi, ca vecinii 
lui se-i taie din locurile sale.

In lucrurile poliţiene, de or
dine şi criminale se întemplă ade
seori, că ómenii facü arătare unii 
asupra altora, şi apoi se scusă (\i- 
céndü, că n’au sciutü, că lucrulü 
cutare şi cutare trebue făcutü, şi 
cutare şi cutare este oprită. Las’ 
că astfelă de vorbe nu au nici ună 
temeiu, şi nici nu le ia nimenea 
în sémá, dér omulă cu minte şi 
cu judecată dréptá şi de omeniă 
va înţelege, că este lucru cu ne
putinţă de-a face atentă pe fiă-cine 
îndeosebi la tóté legile şi ordina- 
ţiunile. Lucrurile acestea se aducă 
odată pentru toţi la cunoscinţă, 
se publică la cancelaria comunală 
séu după cum este obiceiulü lo
cului; şi cele mai însemnate din 
ele se repetézá din când în când. 
Mai departe este datorinţa fiesce- 
cărui locuitorü a se interesa de 
lucrurile acestea şi a cere deslu
şirile de lipsă dela primăriă. Cari 
voiescă îşi potă lua copii de pe 
ele séu şi-le potă cumpéra: legile 
şi statutele comunale mai însem
nate. Dér esistă unü mijlocü fórte 
simplu, pe care décá ílü vomü 
aplica regulată şi acuratü, nici
odată nu vomü ajunge în posiţia 
de a comite fapte vrednice de 
pedépsá. Şi sciţi care este mij- 
loculü acesta?

Este observarea celorü 4 e c e  

porunci. Acestea se învaţă şi se 
esplică în şcolă cu privire la apli
carea lorü în vi0ţă, aşa că nime 
nea nu se póte plânge, că nu le 
scie şi nu le înţelege. Cine ur- 
mézá conscienţiostt celorü cuprinse 
în cele <Jece porunci, acela f«5rte 
arare-ori póte veni în perplesitate.

Prin lucrurile amintite pănă 
aici amu voită se abatemü, se fe- 
rimă pe economii noştri de pro
cese; şi fiă siguri, că déca voră 
urma cele c(ise> anevoie voră 
ajunge în posiţia ca se se încurce 
în procese. Déca cu tote acestea 
este cineva silită sé íncépá pro
cesă, sfatulă, ce îlă putemü da 
este, ca se se ferésca ca de focü 
de advocaţi neautorisaţi (Winkel- 
advokaten) seu, după cum îi nu- 
mescü în România, de advocaţi cu 
diplome de Tergovişte, pentru-că 
aceştia voiescü sé pescuiască în 
tulbure, şi de cele mai multe ori 
prindă pe améndoué partidele în 
cursă şi le storcü bine. Feriţi-ve 
de ei.

Prin comune încă se gásescü 
omeni, cari suntü de faţă la tóté 
pricinile. Aceştia suntü puşi de 
advocaţi neautorisaţi, ca sé facă 
cértá între omeni şi apoi jucándü 
rolulü de bineíacetorü, sé le ajute 
se iasă din belea conducéndu-i la 
advocaţii neautorisaţi, de care au 
fostü puşi. Feri ţi-ve şi de astfelü 
de ómení. Ei nu ve voiescü binele, 
ci voiescü se trăiască de pe spa
tele vóstre.

Décá cineva este silitü a în
cepe procesü, sé mérgá la unü 
advocată, care se bucură de nume 
bunü; acestuia sé-i spună adevé- 
rata stare a lucrului, se nu retacă 
nimica şi déca cunósce cumva re- 
flecsiunile contrarului, se i-le spună 
şi pe acestea. Numai fiindă advo- 
catulüjbine informatü, scie cum 
şi de unde sé íncépá lucrulü şi 
cum sé-lü ducă la sferşitil. Apoi 
este bine, ca sé adunămă tóté do- 
vec|ile prin care ne putemü apéra

séu putemü combate pe contrară, 
şi acestea sé le presentámü advo
catului.

La pertractările verbale înain
tea judecătoriei sé fimu cu luare 
aminte, sé espunemü lucrulü sim
plu şi pe scurtă, sé nu ameste- 
cămă alte lucruri, care nu se ţină 
de celü de sub întrebare, se fimü 
cu bunăcuviinţă şi sé nu ne lasamu 
a fi răpiţi de patimi. Totü-déuna 
este mai bine se fimü conduşi de 
minte şi de buna judecată, decâtă 
de patimi. Décá potrivniculă (con- 
trarulă) nostru este aplicată, ca se 
încheie pace, sé nu-lă respingemă, 
şi sé nu ducemă lucrulă la estremă, 
ci sé stămă cu elă de vorbă şi se 
cercăm ă nu cumva putemü face 
pace. Celă mai potrivită timpă 
séu momentă de a veni la o în
voială cu contVarulă nostru este 
atunci, când simţimă că cum pena 
dreptăţii începe a atérna în par
tea nóstrá şi potrivniculă începe 
a deveni îngrijată. Ună astfelă de 
momentă sé nu ne facă nici de- 
cum încăpăţînaţi, căci vorba Ró
ni ânrlui : este mai bună o învoială 
strâmbă, decátű o judecată drépta.

Economului harnică şi silitoră 
trebue se-i pară réu pentru file le 
perdute cu căi pe la judecată, pe 
la advocată. In timpulü acesta în 
locü de a câştiga, elă sufere per- 
derî şi pagube, căci de multe-orî 
se întemplă, că o singură <\i per- 
dută, ne răpescc jumătate din re
coltă, séu chiar recolta íntrégá. 
Multă pagubă ne potă aduce pro
cesele, sé ne ferimă de ele. Apoi 
liniştea sufletéscá nu ar da-o emulă 
pentru multă; acésta o scie nu
mai unulă, care a fostü încurcată 
în procese. Câte griji, câte nopţi 
nedormite, câtă supérare şi neli
nişte nu i-a pricinuită procesulă. 
Şi când se afla la lucru, cugetul ü 
lui era la procesă. Décá a avuţii 
cineva ocasiune sé pórte vre-unu 
procesü, acela îşi va trage bine 
socotéla şi va încunjura tote cău
şele, din care se potü nasce ne
înţelegeri şi certe, şi astíelü şi 
procese. '

Omu uşuratica, duşmănosfi şi 
pismătăreţu, cu unü cuvéntü omă 
réu la inimă trebue sé fiă acela, 
care sîmte plăcere când póte avé 
procese, séu care portă procese 
din dragoste şi obiceiu. Din feri
cire astfelü de dmení suntü rari, 
şi pe cari suntü îi cunósce împre
jurimea íntrégá, pentru-că aflân 
du-se în tote 4^ele Pe calea ju
decăţii, lucrulü le remâne înapoi, 
se îngropă în datorii şi în sierşitCi 
ajuugü la sapă de lemnü, li-se vinde 
moşia. (Chr. Weigand).

Din traista cu minciunile.
Rugăciunea danceilorü.

Sfinte apostolé, dada slăninei, du* 
cliulü unturei, părintele barosului şi alü 
ilăului, nu ne duce, Devia, ’n cale de pi- 
cioróge, c’ai tăi suntü muşchii şi rărun
chii şi carnaţii şi cartaboşii! . . . .  Taiarişca 
pişcă, opinaşca taşca, chichirezü bu
cata, că verzele’sü gata. Baranghina, ba- 
raghina, hau, hau, angliusü more!

Şi eu am fostű ca voi!
Unü Ţigana căpătase dela unü opşitar 

o părechiă de nădragi eătănesci şi nisce 
boconcî aşa mai purtaţi. Ső’lü fi védutü 
pe cioroiulü naibei, cum se umfla în pene 
cu nădragii lui ăi vineţi, de nu l’ai fi 
mai ajunsü nici cu prăjina. Umbla de 
colo până colo prin satü, cu capulü pe 
süsü, socotindü că cine scie ce gadină 
mare este elü acum. Fiindü tocmai o di 
de Duminecă, ce socotesce baragladina?... 
„Hai să întru şi eu odată în biserică! “ ... 
ce nu mai făcuse elfi, de când se pome
nise în astă lume mare şi frumosă.

Când întrâ ŢiganulQ în biseric ă, popa 
tocmai se gătia se cetésoá evanghelia şi

ómenii îngenunchiară cu toţii ca de obi
ceiu. Cioroiulü gândia, că lui i-se face 
cinstea asta aşa de mare.

„Sculaţi-vă, omeni buni“ , dise elü, 
f&céndü semnü cu mâna, „că şi eu amü 
fostü odată ca vo i!“

MULTE S ÍD E  TOATE.

De ce se vindecă miculü rege ?

Totă lumea scie, că miculü rege alü 
Spaniei, Alfonso alü X III, era greu bol- 
navü şi că în dilele din urmă starea lui 
ncepe a fi mai ímbucurátóre. „Figaro“ 
din Parisü aduce acum o notiţă în care 
spune, că de ce se vindecă miculü rege ? 
In a treia di a crisei, dice „Figaro“, s’a 
íntémplatü, că tocmai pe când ţineau 
medicii consiliu, dimineţa la 4 .óre, miculü 
bolnavü se ridica de pe perinî şi pofU 
se i-se aducă jucăriile. Durere însă, că 
tocmai cele mai frumóse jucării lipsiau 
din odăiţa lui de jucării. Causa la acésta 
este bunătatea şi liberalitatea reginei 
mame. Şi cum? — In Spania este obi
ceiu, că în „diua celorü trei crai“ avuţii 
facü daruri séracilorü. Regina încă aţinut 
să urmeze acestui obiceiu, şi în éstü anü 
trimise pe damele ei de onóre cu câţl-va 
slujitori c’o coşarcă plină de jucării, cari 
aveau să le împartă copiilorü săraci. Da
mele împărţiră pe rendű jucăriile copii
lorü, cari se aflau de faţă, dér unü báiatü 
de 4 ani, care a fostü trecutü cu vede
rea, păşi înaintea lorü şi le 4ige voce 
înecată: „Dér mie nu mi-a trimisü regina 
nici o jucărie?“ Audindü de-acésta re
gina, celü dintâiu lucra- ce l’a fácutü a 
fostü, că lua cele mai frumóse jucării 
din odăiţa micului rege şi le trimise 
micului báiatü. Astfelü s’a íntémplatü, că 
lipsiau cele mai frumóse jucării candü 
le ceru miculü rege. De atunci în palatü 
este credinţa, că micului rege începe a-i 
fi mai bine pentru nobila faptă a ma
mei sale.

❖
Mare focü.

Se scrie din Baltimore, că eleva- 
torulü trenului „Nothern-Central“ pre- 
ţuitti în 300,000 dolari şi în care se a- 
flau 750,000 măsuri de bucate, a arsü 
de totü în (filele acestea. Nava „Socra- 
basco“ , care se afla în apropierea eleva
torului, încă a arsü de totü.

*
Erăşi teatru arsü.

Se scrie din Parisü, că teatrulü Sa- 
batier din Mont-Anbau a arsü de totü 
în dilele trecute. Foculü se (Jioe că l’ar 
fi náscutü o ţigară pe care a aruncat’o 
cineva pe parchetulü teatrului. Din totü 
edificiulü au remasü numai 4 păreţi.

Cutremură de páméntü.

Sa telegrafiază din Klagenfurt, că 
în dilele trecute s’a íntémplatü acolo unü 
mare cutremurü de páméntü. In teatrulü, 
care era índesuitü de omeni, cutremurulü 
a datü nascere la o spaimă grozavă, gân- 
dindü publiculü, că edificiulü este în flă
cări. Toţi eşiră afară din sala represen- 
taţiei şi numai după ce s’au convinsü 
că nu e focü, s’au reíntorsü érásl.
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JJCjë" CĂLINDARÜLŰ STUDENŢILOR#, 
edatii de profesornlù I. Moisilü, se află 
de vên^are în librăria d-lui N. Ciurcu 
în Braşovu. Preţalu unni esem piára 
60 cr. ^

o

X* _0
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Térguld de rîmătorî din Steinbruch. La 12
Ian. n. starea rîmàtorilorù a fostü de 85.882 
capete, la 13 lan. au întratù 2148 capete şi au 
eçitü 706 rëmânêndü la 13 Ianuarie unü nu- 
mërü de 87.324 capete. — Se notézá: marfa un
gurescă veche, grea dela 41 cr. pănă la 43 cr. 
marfă ungure'scă tineră grea dela 44 cr. pănă la 
45 cr., de mijlocii dela 44y2 cr. pănă la 457a cr 
—uşoră dela 43 cr. pănă la 44 cr. — marfă 
ţirănescă grea dela 41 pănă la 43— cr. — de 
mijlocü dela 44 cr. pănă la 441 /2 cr. uşoră dela 
42 cr. pănă la 44 cr. — Marfă de JBomânia 
de Bakony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site) mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscâ grea dela 42—43 cr. tran
sito, mijlocia grea dela 42—43 cr. transito- 
şuoră dela 39—42 cr. Porcî îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4l/2.

Trageri la sorţi.
Losurî de stată dela 1854 s’au sor- 

tatü la 2 Ian. seriele : 108, 182, 187, 
214, 316, 320, 328, 389, 435, 725, 731, 
737, 798, 928, 1024, 1212, 1250, 1461, 
1497, 1606, 1759, 1762, 1826, 1837, 
1910, 1925, 2028, 2071, 2101, 2161, 2306, 
2351, 2433, 2587, 2696, 2795, 2924, 2984, 
3050, 3109, 3115, 3266,3309, 3445, 3523, 
3538, 3624, 3664, 3668, 3690, 3827, 3866, 
3930.

Creditu dela 1858 s’au sortatü se
riele : 480, 935, 1257, 1432, 1623, 1812, 
1828, 1964, 2285, 2398, 2414, 2444, 2544, 
2592, 2816, 2867, 2877, 3764, 4082.

Câştigurile se plätescü dela 1 Iulie 
înainte. Tragerea urmátóre la 1 Maiu.

Oraşulu Viena, 2 Ian. seriele : 64, 
156, 297, 399, 844, 869, 963, U10, 
1157, 1606, 1709, 1722, 2043.

Plătirea câstigurilorü delà 1 Apri
lie înainte. Totü atunci este şi tragerea 
urmátóre.

Crucea roş. austr. 2 Ian. seriele : 
546/26,932/28, 1041/18, 1878/11, 2022/18, 
2228/23, 2786/4, 3284/43,’ 4527/28, 
4756/14, 6309/45, 6727/13, 6797/25, 
6817/9, 7478/18, 7600/31, 8751/37, 
8976/25, 10143/40, 10822/39, 11078/13, 
11757/14, 11912/46.

In amortisare seriele : 383, 1011, 
3419, 6289, 9324, 9454, 10751, 10788, 
11738, 11380. Losurile cuprinse în aceste 
10 serii se plätescü după 7 Ian. cu 12 fl. 
Cuponulü de premii se reţine; elü jocă 
la tragerile urmátóre.

Carsniä la borsa de Viena
din 17 Ianuarie st. n. 1890.

Renta de aurü 4"/f t ........................101.50
Renta de hârtiă5,)/0 .........................99.05
Imprumutulft câiiorù ferate ungare -

a u r ü ....................- - - 115.30
dto argintü........................95.20

Amortisarea datoriei câiiorù ferate de
ostù ungare (1-ma emisiune) - - — . -  

Amortisarea datoriei câiiorù ferate de
ostù uigare (2-a emisiune) - - — 

Amortisarea datoriei câiiorù terate de
ostù ungare (3-a emi.vune) - - 112.50

Bonuri rurale uugiir* ...................88.35
Bonuri croato-slavorit*...................10?.—
Despăgubirea jvm'w , .{îjma vinft

ungurescü ............................ 100.50
Imprumutulù eu precaiulù ungurescü 127.— 
Losurile pentru regulären Tisei şi Se-

ghedinului - - loG.líő
Renta de hârtià austriacă - - - - 88. lO
Renta de argintü austriac* - 88.80
Renta de aurü austriacă...................109.7 b
Losurî din 1860 ............................  14l.h0
Acţiunile bàncei austro-ungar« - - 937.—
Acţiunile bàncei de creditù ungar. - 347.40
Acţiunile bâncei de creditft austr. - 326.—
G-albenl împărătesei............................ 5.52
Níapííleon-d’o r l .................................d.‘dSi/3
M&rci 100 împ. germane . . . .  57.60
Londra 10 Livres sterling« - - - - 117.85

De aţjî încolo diarulü nostru se 
va trimite numai celorü cari şî-au înoitü 
abonamentulű.

Aăm in lstra ţi'm iea ,

Editorü şi Redaotorü responsabili* :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45
gemuftert — (circa J50 cerfd?. G?ual.) — oerf. robcm mtb ftücFmcifc porto= mtb zollfrei bas 
iabnf4)cpot H e n n e b e r s  (K. u. K. qofîtef.; Z ü r ic h . ItTufter umgebettb. Briefe 
föfien \0 fr. porto. '

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului postalu şi numorii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a serie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturoriî D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru eompleetarea eolecţiunilorti 
„Gazetei", precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se, potu 
adresa la subsemnata Administratiune în casîi de trebuintă.’ > 

Administraţ. „Gaz. Trans.“

-T"- rgJ?r?5r7i.?n!
6 
& 
d 
f
jjjjjj Recomanda atenţiunei domniloru căleton la comuna O 

&  Zgrnef tî (comitatulu Făgăraşului), nu departe de Braşovii, ^

Pentru călătorii la Zêmescï.

C Localulu meu fârte tine întocmitll
cu odăi de durmitu, cu sală pentru petrecere, biliardu, mâncări jt 

§  forte bune şi eftine. De asemenea serviciulu nu laşa nimicii 
O  de dorită. f l

(D
9

Teodorü Vu hanii
în ZêmescT.

W W  Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potu cumpera în tutungeria I. Grross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

JQC30000000nnnnnr+-+ * m r r r m  m Y r r r r « - GGOOOOO«£\
Jm^de unu eiectu suipriu^eţoru pentru întrebuinţarea esternă în contra reumatismului şi a şoldinei (’podagra), în 

riloru de iucsaţiune şi traumatice, precum şi în contra junghiurilorQ reumatice la capu şi urechî este aşa numitulis

REPARATOR.
Coniormu dovecjilora statistice dela spitalulu St. Rochus s’au tăcutfi acolo 136 de încercări cu Reparatorul», dintre carî a 

resultatu m 7 caşuri ameliorarea, în 129 caşuri însănătoşarea deplină. 
De căpetatu prin poşte dela farmacia mea şi la tote farmaciile din ţeră. O sticlă mare l fl., sticlă mică 50 cr.

Î l F f l B f 1 l T D î r m f f T D  farmacista la ,.ungar. Kroneu 
U J L lU n U r  I k A l I j t l l l i j l I ,  Budapest, Calvinplatz.245,5—1
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Mersulu trenuriloru

pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.
B u dapesta—P red ea lu  |[ P red ea ln  -B udapesta t t . - P e § t a - A r a ( l i i - T e iu iT e i i iK - l r a i lu - B . - P e § t a

Trenă Trenű 
accele-'accele

raţii. I ratű

Trenű
omni-
bua

Tren (lei 
per- | 
s(ine i

I Trenű 
|*ooele- 
I ratü

Trenù
omni
bus

Trenu
accele
rat.«.

Tren de 
per- 
són e

€?opşa-m ie& — § i l i i iu
I Trenű 
j omni- 
! bau

Viena 

Budapesta 
Szoinok 
P. Ladâny

Oradea-mare |

Vârad-Veleneze 
Fugyi-V âsârheli 
Mezo-Telegd
R 6y
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiediu
Stana
Aghiriş
Ghirb&u
Năd&şel

Cluşiu |

Apahida
Ohiriş
Cucerdea
Uiora
Vinţulu de susii 
Aiud 
Teiuşu 
Crăciunelu 
Blaşiu 
Micâsasa 
Copşa mică 
Mediaş* 
Elisabetopoie 
Sighişdra 

Haşfalfcu 
Homorodti 
Âgostonfalva 
Apatia 
Feldiora

Braşovu |

Timişd 
P re d e a li i

Bueuresci

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

3. — 
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02

" O l

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren <lu 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
1123 
12.44 
J.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 1 
5. 5
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

Trenű
de

pers.

jj Bucuresei
6.10jjP*,e Â e »lw

Trenü 
de j 

pers. I
Trenü
mixt

9.28
11.38
1.61
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

8.46 
9.18 
9.27 
9.44 

10.21 
11.38 
12.16 
12.54 
1.57 
3.11 
3.40 
4.15

Â 3 Ï
ÎÆ <3 -38  
° -26|I6.56 

1-7.15 
1'7.48 
i 19.13 
110.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29 
1.10 
1.30 
2.14
2.54 
3.35 
4.07
5.54 
6.39 
7.13 
7.45 
8.32

T i m i ş t i

Braşovii j
Feldióra 
Apaţa .
Agostoiitalva 
Homorodü 
HaşfalSu 
Sighişora 
Elisabetopoie 
Medialii

Copşa mică j
M ic â s a s a  

B la ş iu  
C r á c i u n e l ü  

Tei uşă 
A iu d ü  

V in ţu J t!  d e  s ü s ü  

U i ó r a  
Cucerdea 
Gliirisü 
A p a h id a

Cluşiu |
N â d a ş  n i Q

Gîhr’oău
A g h i r e s ü
Stana
B. Huiedin
C iu c ia
Bucia
B r a t c a
Rév
M e z ő - T e l e g d  

F u g y i - V á s á r h e l i  
V  á r a d -  V e le u c z e

Oradea-mare j
P. Ludány
Szolnok
B u d n p r i i l a

Viena

i 7.35 j 
112.501 
1 1.19! 
i 1.55 

2.15 
; 2.47

4.64
5.37

3.56

8.32'
9 . -

10.21
10.41

6.15 
6.43 
7.31 
9.09 

5.28 9.33 
5.57110.02 

T T ïïl  11.04 
11.24 
11.39 
11.57 
12.30 
12.45 

1.18 
2.28 
2.48
2.56 
3.14 
4.01 
5.28
5.56

Trenű
de

pers. mixt

7.09

7.42
8.05

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04]
3.20
5 -

T Î 5
i.4o!

-6.45 
;7.06 
17.22 
"7.37 
Í8.03 
18.24 
? 9.04 
9.20 
9.37 
9.55 

10.20 
10.47 
10.57 
11.04 
11.19 

1.19 
3.31
6.30
1.40

Troliu
mixtű.

8 . -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

T Ü 7
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.551

1.071 
2 . I l i  

2.331 
2.401 
2.46! 
3.27| 
4.47
5.08

V ie il a

B u d a p e i i t a
Szolnok

Aradú |

Glogovaţu
G ry o ro k

P a u l i  ş ti
Radna-Lipova
C o i io p

B é r z a v a

S o b o r ç iu ù
Z a m ù

G u r a s a d ^
Ilia
Braiúcica
D e v a

Simeria (Piski) 
Or ăştia 
Şibotu
Vinţulii de josù
Alba-Iiilia
T e i u s ü

ii r

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

7.40 
10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

9.30
12.38
5.36

io s f i

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. -
11.29
12.02
12.19
1.06

3.40;jTeiuşâ
Albn-Iiilia
Vinţulii de 
Sibotü 
Orâştia
Simeria Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada 
Zamù 
SoborşinU 
Bêrzava 
Conopù 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorols 
Glogovaţ

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37! 
10.53; 
11.391 
12.01Í 
12.29! 
12.45!
1.24

li
jjCopşa-micâ i ! 2.05 4.35
JŞeica mave Í : 2.38 5.05

(iL0mneş;u 1 i 3.22 5.46
jliOcna ! ; 3.46 6.17
'Sibiiii ! ! 4.18 6.40

! S i b i i n - t o p j S H - U l i c ă

Sibiiu 1 s 9.10 9.50
jOcua ! ; 9.37 10.14
jL0mneşti ! ! 10.05 10.40
jŞeica mare 1 1,10.40 11.10
:Copşa-micâ i ;ll.09 11.35

,5.32

S in ic ria (P isk i)-P e tr#seo îi ̂ }

Aradù |

Szolnok

B u d a p e « t f t
Vieua

Cf icei'dea - Osoi*lieiu-  
"5.351 K e ^ l i i i i i i l u  s ă s c s c u

7.25
7.44

P c (ro ş e n î-S li i i( ‘i*ia(Piskii

Simeria
Streiu 

jHaţegti 
r6 .1 lP u i  
f IjCrivadia
;^.43!lBaniţa
.-7,l2|jpetrosenl

!
! 6.47

II
11.54'jPetroşeni

1
! 9.36 4.26

! 7.40 12.37j!Baniţa i 10.17 5.12
! 8.51 1.28;Crivadia ; 10.58 5.55
110.02 2.23 Pui 111.42 6.41
! 11.02 a 1 1

Haţegu Í 12.23 7.26
111.501 3.53jstreiu ! 1.12 8.14
II2.30I 4.25 Simeria i 1.51 8.50

Cucerdea
jCh.eţa 
jLudoşiî 
M.-Bogata 
Iernutü 
Sânpauhl 
Miraşten

Oşorheiu |  

Reghinul-săs.

3.05 10.20! 3.25
3.35 10.50 j 3.58
3.51 11.11 4.15
4.06 11.201 4.41
4.43 11.57! 5.28
4.58 12.121 5.44
5.21 12.36! 6.08
5.40 12.551- 6.27
6 . - 4.58|'

7.35 _.7 “ l

Re^ftiuiilti săsescu- 
Oşoriieiu-Citeei'dea

Reghinul-săs.

11.51

- r i |i A r a i t  i i
i .Ol;
8.1 T\ .

Arad îiii
IjAradulü nou 

JS. ■42| |N émeth -SâgJ» 
8.47j|Vinga 

30! 10.( )8,jOrczifal va

-T im isóra TiniRKÓra I r a d ű

9.55

11.51 ! .Mer ezitai va

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04

Tlmisóra
Merczitalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11

1.16
2.04
2.26
2.56
3.13
3.51

]H i ir£ ş a -L u d o ş îi-H ls t r iţM  jj H tx liita - iM u i-é M Ű -l.u d w s ú
_____ ii ’ '  •

Murésú-Ludo§ü
Ţagu-BudateleeU
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa 
j' 7.27;’! Tagú-Badatelecü 
! 1X.__ti MurnşU-Ludoşii

Notă: Numerii încuadraţl cu lipii gróse însemnézà órele de nópte.

Iw b ir i iu —T u r d a T u r d a —O li ir iş u

Ghir*§ú ! 9.331 4.19;
Turda ! 9.54 4.40Í

Turda 8.29Í 3.19 
fihirişi j 8.50J 3.40

Sig ,iiisó i*a—O d o r lie iu  j O d o r l ie iu - S i f h is ó r a
Sighişora
O d o r h e i u

6.05
9.12

Odorheiu
Sighişora

6.- 
8.56

Oşorheiu

JMiraşteu
S â n p a u l ù
I e r n u t ü

M. Bogata
L u d o ş U

Cheţa
Cucerdea

j
6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25 
10. 
12.15 
12.35 
12.58 
1.19 
1.49 
2.02 
2.18 
2.46

8 . -
9.49

10.20
10.39
11.02
11.28
11.53
12.06
12.22
12.50

S im e r ia  (Piski)-Unied«

Simeria (Piski)
C e m a

Uniedóra

2.18
2.39
3.08

U n ie d .-S iin e r ia  (PÎ3ki).

Uniedóra
^erna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu


